# Муниципальное казенное учреждение Управление образованием Мысковского городского округа Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 22 «Светлячок»

Принято на заседании педагогического совета протокол № 1 от 30.08.2024г.

Утверждаю: Заведующий МБДОУ № 22 «Светлячок» Кладовикова ЕН, № 22/7 Приказ № 89 от 30.08.2024 г.

Рабочая программа инструктора по физической культуре Подрядчиковой Ольги Сергеевны на 2024-2025 учебный год

#### Содержание

I	целевои раздел	
1.1.	Пояснительная записка	3
.1.1.	Цели и задачи реализации программы	3
.1.2.	Принципы и подходы к формированию программы	4
1.1.3.	Значимые характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста.	5
1.2.	Планируемые результаты освоения воспитанниками программы	11
II	Содержательный раздел	
2.1.	Образовательная деятельность в соответствии с направлениями развития ребенка (в пяти образовательных областях)	14
2.2.	Вариативные формы, способы, методы и средства реализации программы дошкольного образования с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов.	14
2.3.	Образовательная деятельность по профессиональной коррекции нарушений развития детей	15
2.4.	Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик	15
2.5.	Способы и направления поддержки детской инициативы	15
2.6.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников	15
2.7.	Рабочая программа воспитания. Календарный план воспитательной работы	15
III	Организационный раздел	
3.1.	Материально-техническое обеспечение программы дошкольного образования	23
3.2.	Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания	24
3.3.	Режим дня	24
3.4.	Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий	26
3.5.	Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды	28

#### І. Целевой раздел

#### 1.1. Пояснительная записка

Рабочая программа предназначена для работы с детьми от 3 до 7 лет включительно и разработана в соответствии с образовательной программой муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад №22 «Светлячок» (МБДОУ №22) и положением о рабочей программе педагогов МБДОУ №22 (протокол педагогического совета №1 от 31.08.2021г.), адаптированной основной образовательной программы для детей с ТНР, адаптированной основной образовательной программы для детей с ЗПР и с учетом:

- Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (изменяющие документы в ред. Приказов Минпросвещения России от 21.01.2019 № 31, от 08.11.2022 № 955);
- Приказ Министерства просвещения РФ от 25.11.2022 г. № 1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования»
- Приказ Министерства просвещения РФ от 31 июля 2020 г. № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования».
- Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28 СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи». (Правила введены с 1 января 2021 г. и действуют до 1 января 2027 г.)

# Часть, формируемая участниками образовательных отношений ориентирована на реализацию:

- парциальных образовательных программ:
- программа дошкольного образования Р. Б. Стеркиной, О. Л. Князевой, Н. Н. Авдеевой «Основы безопасности детей дошкольного возраста»,
  - «Методика развития речи дошкольников» О.С.Ушаковой;
  - технологии «Обучение плаванию в детском саду» Т.И. Осокиной;
  - пособия «Воспитание здорового ребенка» М.Д. Маханевой.

#### 1.1.1. Цель и задачи реализации программы

**Цель Программы**: разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.

#### Цель реализуется через решение следующих задач:

1. приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа - жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;

- 2. построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учета возрастных и индивидуальных особенностей развития;
- 3. создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- 4. охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- 5. обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- 6. обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
- 7. достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

#### Дети с ТНР.

**Цель Программы:** обеспечение условий для дошкольного образования, определяемых общими и особыми потребностями обучающегося раннего и дошкольного возраста с ТНР, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

Программа содействует взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, способствует реализации прав обучающихся дошкольного возраста на получение доступного и качественного образования, обеспечивает развитие способностей каждого ребенка, формирование и развитие личности ребенка в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов.

#### Задачи Программы:

- реализация содержания АОП ДО для обучающихся с ТНР;
- коррекция недостатков психофизического развития обучающихся с ТНР;
- охрана и укрепление физического и психического здоровья обучающихся с ТНР, в т.ч. их эмоционального благополучия;
- обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка с ТНР в период дошкольного образования независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;
- создание благоприятных условий развития в соответствии с их возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка с THP как субъекта отношений с педагогическим работником, родителями (законными представителями), другими детьми;
- объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- формирование общей культуры личности обучающихся с THP, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;
- формирование социокультурной среды, соответствующей психофизическим и индивидуальным особенностям развития обучающихся с THP;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки родителей (законных представителей) и повышение их компетентности в вопросах развития, образования, реабилитации (абилитации), охраны и укрепления здоровья обучающихся с ТНР;

- обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного и начального общего образования.

#### Дети с ЗПР.

#### Задачи Программы:

- реализация содержания АОП ДО для обучающихся с ЗПР;
- коррекция недостатков психофизического развития обучающихся с ЗПР;
- охрана и укрепление физического и психического здоровья обучающихся с ЗПР, в т.ч. их эмоционального благополучия;
- обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка с ЗПР в период дошкольного образования независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;
- создание благоприятных условий развития в соответствии с их возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка с ЗПР как субъекта отношений с педагогическим работником, родителями (законными представителями), другими детьми;
- объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- формирование общей культуры личности обучающихся с ЗПР, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;
- формирование социокультурной среды, соответствующей психофизическим и индивидуальным особенностям развития обучающихся с ЗПР;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки родителей (законных представителей) и повышение их компетентности в вопросах развития, образования, реабилитации (абилитации), охраны и укрепления здоровья обучающихся с ЗПР;
- обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного и начального общего образования.

#### Часть, формируемая участниками образовательных отношений направлена на:

- овладение чувством собственного достоинства и уважительного отношения к другим; умение быть способным на собственный выбор и с пониманием воспринимать мнения и предпочтения других.
- формирование основ осторожного обращения с опасными предметами безопасного поведения на улице;
- обогащение у дошкольников художественных впечатлений, развитие эстетических эмоций, создание игровых и дидактических ситуаций для восприятия произведений изобразительного и декоративно-прикладного искусства;
- освоение основных навыков плавания, воспитание психофизических качеств (ловкости, быстроты, выносливости, силы и др.), воспитание привычки и любви к пользованию водой, потребности в дальнейших занятиях плаванием, формирование стойких гигиенических навыков;
- формирование двигательных умений и навыков, развитие психофизических качеств и двигательных способностей, передачу простейших понятий о физической культуре, формирование КГН и потребности в ЗОЖ, формирование культуры чувств и эстетического отношения к физическим упражнениям.

# 1.1.2. Принципы и подходы к формированию основной образовательной программы дошкольного образования

T	Ірограмма построена на	пришинау ФОП ПО	установления Ф	T	$\cap C$	$\Pi C$	1
1	трограмма постросна на	принципах ФОП ДО	. установленных ф	/l '	$\mathcal{O}$	$\Delta \mathbf{C}$	,

\_\_\_\_\_

<1> ФОП ДО пункт 14.3 Федеральная программа построена на следующих принципах ДО и установленных ФГОС ДО

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=5&rangeSize=1

#### Формирование Программы основано на следующих подходах:

- 1. Системный подход. Относительно самостоятельные компоненты рассматриваются как совокупность взаимосвязанных компонентов: цели образования, субъекты педагогического процесса: педагог и воспитанник, содержание образования, методы, формы, средства педагогического процесса. Задача воспитателя: учет взаимосвязи компонентов.
- 2. Личностно-ориентированный подход. Личность как цель, субъект, результат и главный критерий эффективности педагогического процесса. Задача воспитателя: создание условий для саморазвития задатков и творческого потенциала личности.
- Деятельностный подход. Деятельность основа, средство и условие развития личности, это целесообразное преобразование модели окружающей действительности. Задачи воспитателя: выбор и организация деятельности ребенка с позиции субъекта познания труда и общения (активность самого).
- *Индивидуальный подход*. Учет индивидуальных особенностей каждого ребенка. Задачи воспитателя: индивидуальный подход необходим каждому ребенку, как «трудному», так и благополучному, т.к. помогает ему осознать свою индивидуальность, научиться управлять своим поведением, эмоциями, адекватно оценивать собственные сильные и слабые стороны.
- *Аксиологический (ценностный) подход* предусматривает организацию воспитания на основе определенных ценностей, которые, с одной стороны, становятся целью и результатом воспитания, а с другой его средством.
- Компетентностный подход. Основным результатом образовательной деятельности становится формирование основ компетентностей как постоянно развивающейся способности воспитанников самостоятельно действовать при решении актуальных проблем, т.е. быть готовым: решать проблемы в сфере учебной деятельности; объяснять явления действительности, их сущность, причины, ориентироваться в проблемах современной жизни; решать проблемы, связанные с реализацией определённых социальных ролей.
- *Культурологический подход* методологическое основание процесса воспитания, предусматривающее опору в обучении и воспитании на национальные традиции народа, его культуру, национальные и этнические особенности.
- Дифференцированный подход осуществляется в логопедической работе на основе учета этиологии, механизмов, симптоматики нарушения, структуры речевого дефекта, возрастных и индивидуальных особенностей ребенка.

## Специфические принципы и подходы к формированию АОП ДО для обучающихся с 3ПР:

- 1. Принцип социально-адаптирующей направленности образования: коррекция и компенсация недостатков развития рассматриваются в образовательном процессе не как самоцель, а как средство наиболее полной реализации потенциальных возможностей ребенка с ЗПР и обеспечения его самостоятельности в дальнейшей социальной жизни.
- 2. Этиопатогенетический принцип: для правильного построения коррекционной работы с ребенком необходимо знать этиологию (причины) и патогенез (механизмы) нарушения. У обучающихся с ЗПР, особенно в дошкольном возрасте, при различной локализации нарушений возможна сходная симптоматика. Причины и механизмы, обусловливающие недостатки познавательного и речевого развития различны, соответственно, методы и содержание коррекционной работы должны отличаться.
- 3. Принцип системного подхода к диагностике и коррекции нарушений: для построения коррекционной работы необходимо разобраться в структуре дефекта,

определить иерархию нарушений. Следует различать внутрисистемные нарушения, связанные с первичным дефектом, и межсистемные, обусловленные взаимным влиянием нарушенных и сохранных функций. Эффективность коррекционной работы во многом будет определяться реализацией принципа системного подхода, направленного на речевое и когнитивное развитие ребенка с ЗПР.

- 4. Принцип комплексного подхода к диагностике и коррекции нарушений: психологопедагогическая диагностика является важнейшим структурным компонентом педагогического процесса. В ходе комплексного обследования ребенка с ЗПР, в котором участвуют различные специалисты психолого-медико-педагогической комиссии (далее -ПМПК), собираются достоверные сведения о ребенке и формулируется заключение, квалифицирующее состояние ребенка и характер имеющихся недостатков в его развитии. Не менее важна для квалифицированной коррекции углубленная диагностика в условиях Организации силами разных специалистов. Комплексный подход в коррекционной работе означает, что она будет эффективной только в том случае, если осуществляется в комплексе, включающем лечение, педагогическую и психологическую коррекцию. Это предполагает взаимодействие в педагогическом процессе разных специалистов: учителейпедагогов-психологов, специально подготовленных музыкальных и физкультурных руководителей, а также сетевое взаимодействие с медицинскими учреждениями.
- 5. Принцип опоры на закономерности онтогенетического развития: коррекционная психолого-педагогическая работа с ребенком с ЗПР строится по принципу "замещающего онтогенеза". При реализации названного принципа следует учитывать положение о соотношении функциональности и стадиальности детского развития. Функциональное развитие происходит в пределах одного периода и касается изменений некоторых психических свойств и овладения отдельными способами действий, представлениями и знаниями. Стадиальное, возрастное развитие заключается в глобальных изменениях детской личности, в перестройке детского сознания, что связано с овладением новым видом деятельности, развитием речи и коммуникации. За счет этого обеспечивается переход на следующий, новый этап развития. Обучающиеся с ЗПР находятся на разных ступенях развития речи, сенсорно-перцептивной и мыслительной деятельности, у них в разной степени сформированы пространственно-временные представления, неодинаково подготовлены к счету, чтению, письму, обладают различным запасом знаний об окружающем мире. Поэтому программы образовательной и коррекционной работы с одной стороны опираются на возрастные нормативы развития, а с другой - выстраиваются уровневые программы, ориентирующиеся на исходный уровень познавательной деятельности, речи, деятельности обучающихся с ЗПР.
- 6. Принцип единства в реализации коррекционных, профилактических и развивающих задач: не позволяет ограничиваться лишь преодолением актуальных на сегодняшний день трудностей и требует построения ближайшего прогноза развития ребенка с ЗПР и создания благоприятных условий для наиболее полной реализации его потенциальных возможностей.
- 7. Принцип реализации деятельностного подхода в обучении и воспитании: предполагает организацию обучения и воспитания с опорой на ведущую деятельность возраста. Коррекционный образовательный процесс организуется на нагляднодейственной основе. Обучающихся с ЗПР обучают использованию различных алгоритмов (картинно-графических планов, технологических карт).
- 8. Принцип необходимости специального педагогического руководства: познавательная деятельность ребенка с ЗПР имеет качественное своеобразие формирования и протекания, отличается особым содержанием и поэтому нуждается в особой организации и способах ее реализации. Только специально подготовленный педагог, зная закономерности, особенности развития и познавательные возможности ребенка, с одной стороны, и возможные пути и способы коррекционной и

компенсирующей помощи ему - с другой, может организовать процесс образовательной деятельности и управлять им. При разработке Программы учитывается, что приобретение дошкольниками с ЗПР социального и познавательного опыта осуществляется как в процессе самостоятельной деятельности ребенка, так и под руководством педагогических работников в процессе коррекционно-развивающей работы.

- 9. Принцип вариативности коррекционно-развивающего образования: образовательное содержание предлагается ребенку с ЗПР через разные виды деятельности с учетом зон его актуального и ближайшего развития, что способствует развитию, расширению как явных, так и скрытых возможностей дошкольника.
- 10. Принцип инвариантности ценностей и целей при вариативности средств реализации и достижения целей Программы: Стандарт и Программа задают инвариантные ценности и ориентиры, с учетом которых Организация должна разработать свою адаптированную образовательную программу. При этом за Организацией остается право выбора способов их достижения, выбора образовательных программ, учитывающих разнородность состава групп обучающихся с ЗПР, их психофизических особенностей, запросов родителей (законных представителей).

# 1.1.3. Значимые характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста

Основные участники реализации Программы: дети в возрасте от 1,5 лет до прекращения образовательных отношений, педагоги, родители (законные представители) детей.

В детском саду функционируют группы общеразвивающей и комбинированной направленности. Наполняемость в группах определяется Приказом Минобрнауки России от 30.08.2013 N 1014 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования", соответствуют постановлению Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 N 28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-2 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания, обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи"; постановлению Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 N 2 "Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания".

#### Возрастные особенности детей от 3 до 4 лет.

Общение ребенка становится внеситуативным, ведущим видом деятельности становится игра. Основное содержание игры — действия с игрушками и предметамизаместителями. Начинают формироваться представления о предмете, при рисовании дети могут использовать цвет. Развитие мелкой моторики осуществляется через лепку, доступны простейшие виды аппликации. Развивается перцептивность. К концу четвертого года дети могут воспринимать до 5 и более форм предметов и до 7 и более цветов, способны дифференцировать предметы по величине, ориентироваться в пространстве группы. Развивается память и внимание, продолжает развиваться наглядно-действенное мышление, начинает развиваться воображение. Взаимоотношения детей обусловлены нормами и правилами. Сознательное управление поведением только начинает складываться, на начальной стадии развития находится самооценка. Продолжает развиваться половая идентификация.

#### Возрастные особенности детей от 4 до 5 лет.

В игровой деятельности появляются ролевые взаимодействия. Значительное развитие получает изобразительная деятельность, совершенствуется ее техническая сторона. Усложняется конструирование, постройки включают 5-6 деталей. Развивается ловкость, координация движений, усложняются игры с мячом. Восприятие становится более

развитым. Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку, выделить такие параметры, как высота, длина и ширина. Начинает развиваться образное мышление, предвосхищение. Продолжает развиваться воображение, увеличивается устойчивость внимания. Улучшается произношение звуков и дикция, речь становится предметом активности детей. Изменяется содержание общения ребенка и взрослого, взаимоотношения со сверстниками характеризуются избирательностью. Начинают выделяться лидеры. Основные достижения возраста связаны с развитием игровой появлением ролевых и реальных взаимодействий; деятельности. с развитием изобразительной деятельности, конструированием ПО замыслу; планированием; совершенствованием восприятия, развитием образного мышления и воображения, эгоцентричностью познавательной позиции, развитием памяти, внимания, речи, познавательной мотивации, совершенствования восприятия; формированием потребности в уважении взрослого, появлением обидчивости, конкурентности, соревновательности со сверстниками, дальнейшим развитием образа Я ребенка, его детализацией.

#### Возрастные особенности детей от 5 до 6 лет

Дети шестого года жизни начинают осваивать социальные отношения. Наблюдается организация игрового пространства, в котором выделяется смысловой «центр» и «периферия». Развивается изобразительная деятельность детей, рисунки приобретают сюжетный характер. Конструирование характеризуется умением анализировать условия, в которых протекает эта деятельность. Продолжает совершенствоваться восприятие цвета, формы и величины, строения предметов; представления детей систематизируются. Продолжает развиваться образное мышление, способность рассуждать и давать адекватные причинные объяснения, развивается воображение. Продолжает развиваться устойчивость, распределение, переключаемость внимания. Наблюдается переход от непроизвольного внимания к произвольному. Совершенствуется грамматический строй речи. Достижения этого возраста характеризуются распределением ролей в игровой деятельности; структурированием игрового пространства; дальнейшим развитием изобразительной деятельности, отличающееся высокой продуктивностью; применением в конструировании обобщенного способа обследования образца. Восприятие характеризуется анализом сложных форм объектов; развитие мышления сопровождается освоением мыслительных средств; развивается умение обобщать, причинное мышление, воображение, произвольное внимание, речь, образ Я.

#### Возрастные особенности детей от 6 до 7 лет.

Игровые действия становятся более сложными, отражая взаимодействия людей, жизненные ситуации, усложняется и игровое пространство. Рисунки детей приобретают более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Более яркими становятся различия между рисунками девочек и мальчиков. В конструировании дети свободно владеют обобщенными способами анализа как изображений, так и построек. Ребенок седьмого года жизни осваивает сложные формы сложения из листа бумаги и придумывает собственные. Усложняется конструирование из природного материала. У детей продолжает развиваться восприятие, образное мышление; навыки обобщения и рассуждения; внимание. Развивается и речь: ее звуковая сторона, грамматический строй, лексика, связная речь, диалогическая и некоторые виды монологической речи. Основные достижения этого возраста связаны с освоением мира вещей как предметов человеческой культуры; дети осваивают формы позитивного общения с людьми; развивается половая идентификация, формируется позиция школьника. К концу дошкольного возраста ребенок приобретает интегративные качества, позволяющие ему в дальнейшем успешно учиться в школе

#### 1.1.3.1. Особенности развития детей с ограниченными возможностями здоровья

На современном этапе концепция интегрированного обучения и воспитания является ведущим направлением в развитии специального образования в нашей стране. Это

означает равноправное включение личности, развивающейся в условиях недостаточности (психической, физической, интеллектуальной), во все возможные и необходимые сферы жизни социума, достойный социальный статус и самореализацию в обществе. Распространение в нашей стране процесса интеграции (инклюзии) детей с ограниченными возможностями психического или физического здоровья в образовательных учреждениях является не только отражением времени, но и представляет собой реализацию прав детей на образование в соответствии с Законом об образовании. Для осуществления инклюзивного воспитания и обучения необходимо формировать у дошкольников умение строить взаимодействия на основе сотрудничества и взаимопонимания. Основой жизненной позиции общества должна стать толерантность. Инклюзия помогает развивать у здоровых детей терпимость к физическим и психическим недостаткам сверстников, чувство взаимопомощи и стремление к сотрудничеству. Инклюзия способствует формированию у детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) положительного отношения к сверстникам и адекватного социального поведения, а также более полной реализации потенциала развития в обучении и воспитании. Инклюзивное обучение реализует обеспечение равного доступа к получению того или иного вида образования и создание необходимых условий для достижения успеха в образовании всеми детьми. Проблема воспитания и обучения детей с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательном пространстве требует деликатного и гибкого подхода, так как всеми осознается, что не все дети, имеющие нарушения в развитии, могут успешно интегрироваться в среду здоровых сверстников. Индивидуальный образовательный маршрут предполагает постепенное включение таких детей в коллектив сверстников с помощью взрослого, что требует от педагога новых психологических установок на формирование у детей с нарушениями развития умения взаимодействовать в едином детском коллективе. Дети с ОВЗ могут реализовать свой потенциал лишь при условии вовремя начатого и адекватно организованного процесса воспитания и обучения, удовлетворения как общих с нормально развивающимися детьми, так и их особых образовательных потребностей, заданных характером нарушения их психического развития (Н. Н. Малофеев, О. И. Кукушкина, Е. Л. Гончарова, О. С. Никольская). Наличие в группе массового дошкольного учреждения ребенка с ограниченными возможностями здоровья требует внимания к нему со стороны воспитателей, готовности вместе с родителями разделить ответственность за его воспитание и обучение, подготовку к школе. Наиболее важным аспектом является психологическая готовность воспитателя группы к работе с ребенком, желание помочь ему и его родителям, сделать пребывание такого ребенка в группе полезным и интересным для него. Дети с ОВЗ — неоднородная по составу группа дошкольников. К группе детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) относятся дети, состояние здоровья которых препятствует освоению всех или некоторых разделов образовательной программы дошкольного учреждения вне специальных условий воспитания и обучения. Группа дошкольников с ОВЗ неоднородна, в нее входят дети с разными нарушениями развития, выраженность которых может быть различна.

Имеющиеся летей отклонения приводят К нарушению умственной работоспособности, недостаткам общей и мелкой моторики, трудностям взаимодействии с окружающим миром, изменению способов коммуникации и средств общения, недостаточности словесного опосредствования, в частности — вербализации, искажению познания окружающего мира, бедности социального опыта, изменению в становлении личности.

Каждая категория детей с различными психическими, физическими нарушениями в развитии помимо общих закономерностей развития имеет специфические психолого-педагогические особенности, отличающие одну категорию детей от другой, которые необходимо учитывать при определении коррекционной работы с ними в интеграционном образовательном пространстве.

Для успешности воспитания и обучения детей с OB3 необходима правильная оценка их возможностей и выявление особых образовательных потребностей. В связи с этим особая роль отводится психолого-медико-педагогической диагностике, позволяющей:

- своевременно выявить детей с ограниченными возможностями;
- выявить индивидуальные психолого-педагогические особенности ребенка с ОВЗ;
- определить оптимальный педагогический маршрут;
- обеспечить индивидуальным сопровождением каждого ребенка с OB3 в дошкольном учреждении;
- спланировать коррекционные мероприятия, разработать программы коррекционной работы;
  - оценить динамику развития и эффективность коррекционной работы;
  - определить условия воспитания и обучения ребенка;
  - консультировать родителей ребенка с ОВЗ.

Одним из основных принципов диагностики нарушенного развития является комплексный подход, который означает всесторонность обследования и оценку особенностей развития ребенка с ОВЗ всеми специалистами, и охватывает познавательную деятельность, поведение, эмоции, волю, состояние зрения, слуха, двигательной сферы, соматическое состояние, неврологический статус.

Это помогает сориентироваться в имеющихся у ребенка проблемах и создать необходимые условия для его развития в дошкольном учреждении.

МБДОУ посещают: 1 ребенок-инвалид и 35 воспитанников, имеющих статус ОВЗ, с различными диагнозами:

# Диагноз Задержка психического развития (ЗПР) — это нарушение в формировании и развитии психических функций и навыков ребенка, отставание и отхождение от нормы психического развития в целом или каких-либо его отдельных функций.

#### Особенности

В понятие ЗПР у детей входит и психическое недоразвитие (или замедленное развитие), также и стойкие нарушения эмоционально-волевой сферы ребенка, задержки нарушения интеллектуальном росте, познавательной деятельности. Детишки с ЗПР больше отдают предпочтение игровой деятельности, их мышление дольше остается незрелым, а базовые знания специфичны и скудны, чаще всего интеллектуальный уровень значительно ниже, сверстников. Однако диагноз ЗПР не является клиническим, и все перечисленные выше отклонения имеют полностью обратимый характер.

Для детей с задержкой психического развития характерны: недостаточная степень развития памяти, моторики, мышления, речи, внимания, а также самоконтроля. Кроме того, отмечается примитивность и неустойчивость эмоций, плохая успеваемость в школе.

Симптоматика ЗПР у детей, как правило, выявляется на 5 году жизни. Однако есть некоторые моменты, которые могут указать на возможные проблемы в будущем у детишек и в более раннем возрасте. Итак, на что стоит обратить свое внимание:

- отставание от сверстников в психо-эмоциональной сфере: как правило, проявляется в отсутствие самоконтроля, серьезных перепадах настроения, замкнутости и излишней эмоциональной стеснительности;
- проблемы в области концентрации внимания: ребенок не способен концентрироваться на каком-либо занятии, часто отвлекается и переключается на что-то другое, при этом и другое занятие не способно занять малыша на длительное время;

- проблемы с восприятием окружающей действительности: не узнает предметы, не распознает простые схемы и контуры рисунков;
- отклонения в развитии памяти: отсутствует познавательная активность, свойственная ровесникам малыша, быстро забывает пройденный материал, правила игр и т.п. В игровой деятельности малыш склонен к однообразным действиям, сюжет не отличается разнообразием, прямолинеен;
- проблемы с развитием речевых навыков: проявляется в скудном словарном запасе;
- общее отставание в развитии, отсутствие навыков мыслительного процесса.

Характеристика детей с нарушением речи

#### Диагноз

# Общее недоразвитие речи (ОНР) характеризуется нарушением формирования у детей всех компонентов речевой системы фонетической, фонематической и лексикограмматической.

#### Особенности

У детей с ОНР наблюдается патологический ход речевою развития. Основными признаками ОНР в дошкольном возрасте являются позднее начало развития речи, (замедленный темп речевого развития, ограниченный, не соответствующий возрасту словарный запас, нарушение формирования грамматического строя речи, нарушение звукопроизношения и фонематического восприятия. При этом у детей отмечается сохранность слуха и удовлетворительное понимание доступной для определенного возраста обращенной речи.

У детей с ОНР речь может находиться на разном уровне развития. Выделяют три уровня речевого развитии при ОНР. Каждый из уровней может быть диагностирован у детей любого возраста.

Первый уровень- самый низкий Дети не владеют общеупотребительными средствами общения. В своей речи дети используют лепетные слова и звукоподражаний («бо-бо», «ав-ав»), а также небольшое число существительных и глаголов, которые существенно искажены в звуковом отношении. Одним и тем же лепетпым словом или звукосочетанием ребенок может обозначать несколько разных понятий. Высказывания детей могут сопровождаться активными жестами и мимикой.

В речи преобладают предложения из одного-двух слов. Грамматические связи в этих предложениях отсутствуют. Понимание речи детьми в определенной мере ограничено. Звуковая сторона речи резко нарушена. Количество дефектных звуков превосходит число правильно произносимых Фонематическое восприятие нарушено грубо, дети могут путать сходные по звучанию, но разные по значению слова. До трех лег эти дети практически являются безупречными.

Спонтанное развитие полноценной речи у них невозможно. Преодоление речевого недоразвития требует систематической работы с логопедом.

Второй уровень - у детей имеются зачатки общеупотребительной речи. Понимание обиходной речи достаточно развито, активный словарь резко ограничен. Дети пользуются простыми предложениями из двухтрех слов с начатками грамматического конструирования. Звукопроизношение значительно нарушено. Нарушена слоговая структура слова. Как правило, дети сокращают количество звуков и слогов, отмечаются их перестановки. Также отмечается нарушение фонематического восприятия. Компенсации речевого дефекта ограничена.

Третий уровень - дети пользуются развернутой фразовой речью, не затрудняются в назывании предметов, действий, признаков предметен,

хорошо знакомых им в обыденной жизни. Они могут составить короткий рассказ по картинке. В то же время у них имеются недостатки всех сторон речевой системы как лексико-грамматической, так и фонетико-фонематической. Для их речи характерно неточное употребление слов. В свободных высказываниях дети мало использую прилагательных и наречий, не употребляют обобщающие слова и слова с переносным значением, с трудом образуют новые слова с помощью приставок и суффиксов, ошибочно используют союзы и предлоги, допускают ошибки в согласовании существительного с прилагательным в роде, числе и падеже Дети с третьим уровнем речевого развития испытывают определенные трудности в обучении. Эти трудности связаны главным образом с недостаточностью словаря, ошибками грамматического конструирования связных высказываний. сформированностью фонематического недостаточной восприятия. нарушением звукопроизношения. Монологическая речь развивается у таких детей плохо. В основном они используют диалогическую форму общения. В целом готовность к школьному обучению у таких детей низкая. Нередко выраженное ОНР (НВОНР). У части этих детей недоразвитие речи может быть выражено нерезко. Оно характеризуется тем, что нарушения всех уровней языковой системы и проявляются в незначительной степени. Звукопроизношение может ненарушенным, но «смазанным», либо страдать в отношении двухзвуков. Фонематическое восприятие недостаточно точно. Фонематический синтез и анализ отстают в развитии от нормы В устных высказываниях такие дети допускают смешения слов по акустическому сходству и по смыслу.

# 1.2. Планируемые результаты освоения воспитанниками основной образовательной программы дошкольного образования

В соответствии с ФГОС ДО требования к результатам освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования, которые представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования. Специфика дошкольного детства (гибкость, пластичность развития ребенка, высокий разброс вариантов его развития, его непосредственность и непроизвольность), а также системные особенности дошкольного образования (необязательность уровня дошкольного образования в Российской Федерации, отсутствие возможности вменения ребенку какойлибо ответственности за результат) делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений и обусловливают необходимость определения результатов освоения образовательной программы в виде целевых ориентиров.

Целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей. Они не являются основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей. Освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации воспитанников.

#### Планируемые результаты в дошкольном возрасте. К четырем годам:

-----

<1>ФОП ДО пункт 15.3 Планируемые результаты в дошкольном возрасте http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=8&rangeSize=1

#### К пяти годам:

-----

<1>ФОП ДО пункт 15.3.2 К пяти годам

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=10&rangeSize=1

#### К шести годам:

<1>ФОП ДО пункт 15.3.3 К шести годам

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=12&rangeSize=1

# Планируемые результаты на этапе завершения освоения программы (к концу дошкольного возраста):

-----

<1> ФОП ДО пункт 15.3.4 Планируемые результаты на этапе завершения освоения Федеральной программы (к концу дошкольного возраста)

 $\underline{http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=15\&rangeSize=1}$ 

#### 1.3. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов.

Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребенка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребенка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Педагогическая диагностика направлена на оценку индивидуального развития детей дошкольного возраста, на основе которой определяется эффективность педагогических действий и осуществляется их дальнейшее планирование.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
  - 2) оптимизации работы с группой детей.

Педагогическая диагностика осуществляется во всех возрастных группах два раза в год — в начале и в конце учебного года. Фиксация результатов (стартовой и финальной диагностики) проводятся в сентябре (первая неделя месяца) и мае (последняя неделя месяца).

Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребенка.

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогом в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов: наблюдения, свободных бесед с детьми, анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и тому подобное), специальных диагностических ситуаций. При необходимости педагог может использовать специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития.

Оценка физического развития проводится инструктором по физической культуре МБДОУ. Оценка здоровья детей всех возрастных групп проводится старшей медицинской сестрой.

При необходимости проводится психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей) квалифицированными специалистами (педагогом-психологом) для решения задач психологического сопровождения и оказания адресной психологической помощи.

В дошкольном возрасте (с 5 до 7 лет) проводится логопедическая диагностика детей квалифицированным специалистом — учителем-логопедом. При необходимости (при обращении родителей или педагогов) диагностика может проводится ранее для своевременного выявления отклонений в развитии и проведения необходимой коррекции.

Участие ребенка в психологической, логопедической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей).

Основным методом педагогической диагностики является наблюдение. Ориентирами для наблюдения являются возрастные характеристики развития ребенка. Они выступают как обобщенные показатели возможных достижений детей на разных этапах дошкольного детства в соответствующих образовательных областях. Педагог наблюдает за поведением ребенка в деятельности (игровой, общении, познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребенком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и тому подобное.

Наблюдая за поведением ребенка, педагог обращает внимание на частоту проявления каждого показателя, самостоятельность и инициативность ребенка в деятельности. Частота проявления указывает на периодичность и степень устойчивости показателя. Самостоятельность выполнения действия позволяет определить зону актуального и ближайшего развития ребенка. Инициативность свидетельствует о проявлении субъектности ребенка в деятельности и взаимодействии.

Результаты наблюдения фиксируются, способ и форму их регистрации педагог выбирает самостоятельно. Фиксация данных наблюдения позволит педагогу выявить и проанализировать динамику в развитии ребенка на определенном возрастном этапе, а также скорректировать образовательную деятельность с учетом индивидуальных особенностей развития ребенка и его потребностей.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, что позволяет выявить причины поступков, наличие интереса к определенному виду деятельности, уточнить знания о предметах и явлениях окружающей действительности и другое.

Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на основе изучения материалов портфолио ребенка (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и другого). Полученные в процессе анализа качественные характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за продуктивной деятельностью детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной и другой деятельностью).

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие c детьми, организует РППС. творческую обучающихся, мотивирующую активную деятельность составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной Программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

#### II. Содержательный раздел Образовательная деятельность в соответствии с направлениями

Программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые ДОО по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).

В каждой образовательной области сформулированы задачи и содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения в каждой возрастной группе детей в возрасте от трех лет до семи - восьми лет. Представлены задачи воспитания, направленные на приобщение детей к ценностям российского народа, формирование у них ценностного отношения к окружающему миру.

Более конкретное и дифференцированное по возрастам описание воспитательных задач приводится в Программе воспитания.

#### Образовательная область «Физическое развитие»

<1>ФОП ДО пункт 22 Физическое развитие

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=121&rangeSize=1

#### Дети с ТНР.

В области физического развития ребенка основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для:

- становления у обучающихся ценностей здорового образа жизни;
- овладение элементарными нормами и правилами здорового образа жизни (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек);
  - развития представлений о своем теле и своих физических возможностях;
  - приобретения двигательного опыта и совершенствования двигательной активности;
- формирования начальных представлений о некоторых видах спорта, овладения подвижными играми с правилами.
- 1. В сфере становления у обучающихся ценностей здорового образа жизни педагогические работники способствуют развитию у обучающихся ответственного отношения к своему здоровью. Они рассказывают детям о том, что может быть полезно и что вредно для их организма, помогают детям осознать пользу здорового образа жизни, соблюдения его элементарных норм и правил, в т.ч. правил здорового питания, закаливания. Педагогические работники способствуют формированию полезных навыков и привычек, нацеленных на поддержание собственного здоровья, в т.ч. формированию гигиенических навыков. Создают возможности для активного участия обучающихся в оздоровительных мероприятиях.
- 2. В сфере совершенствования двигательной активности обучающихся, развития представлений о своем теле и своих физических возможностях, формировании начальных представлений о спорте педагогические работники уделяют специальное внимание развитию у ребенка представлений о своем теле, произвольности действий и движений ребенка.

Для удовлетворения естественной потребности обучающихся в движении, педагогические работники организуют пространственную среду с соответствующим оборудованием как внутри помещения, так и на внешней территории (горки, качели и другое); подвижные игры (как свободные, так и по правилам), занятия, которые способствуют получению детьми положительных эмоций от двигательной активности, развитию ловкости, координации движений, силы, гибкости, правильного формирования опорно-двигательной системы детского организма.

Педагогические работники поддерживают интерес обучающихся к подвижным играм, занятиям на спортивных снарядах, упражнениям в беге, прыжках, лазании, метании; побуждают обучающихся выполнять физические упражнения, способствующие развитию равновесия, координации движений, ловкости, гибкости, быстроты.

Педагогические работники проводят физкультурные занятия, организуют спортивные игры в помещении и на воздухе, спортивные праздники; развивают у обучающихся интерес к различным видам спорта, предоставляют детям возможность кататься на коньках, лыжах, ездить на велосипеде, плавать, заниматься другими видами двигательной активности.

#### Образовательная деятельность с детьми младшего дошкольного возраста

Задачи образовательной области «Физическое развитие» для обучающихся с ТНР решаются в разнообразных формах работы (занятие физкультурой, утренняя зарядка, бодрящая зарядка после дневного сна, подвижные игры, физкультурные упражнения, прогулки, спортивные развлечения, лечебная физкультура, массаж и закаливание, а также воспитание культурно-гигиенических навыков и представлений о здоровом образе жизни).

Характер решаемых задач позволяет структурировать содержание образовательной области «Физическое развитие» по следующим разделам:

- 1) физическая культура;
- 2) представления о здоровом образе жизни и гигиене.

Образовательную деятельность в рамках образовательной области «Физическое развитие» проводят воспитатели, инструктор по физической культуре, согласуя ее содержание с медицинскими работниками. Активными участниками образовательного процесса в области «Физическое развитие» должны стать родители (законные представители) обучающихся, а также все остальные специалисты, работающие с детьми.

В работе по физическому развитию обучающихся с ТНР помимо образовательных задач, соответствующих возрастным требованиям образовательного стандарта, решаются развивающие, коррекционные и оздоровительные задачи, направленные на воспитание у обучающихся представлений о здоровом образе жизни, приобщение их к физической культуре.

Задачи образовательной области «Физическое развитие» решаются в ходе непосредственной образовательной деятельности по физическому развитию, утренней гимнастики, прогулок, физкультурных досугов и праздников; в процессе проведения оздоровительных мероприятий (занятий лечебной физкультурой, массажа, закаливающих процедур); в совместной деятельности обучающихся с педагогическим работником по формированию культурно-гигиенических навыков и навыков самообслуживания; на музыкальных занятиях (музыкально-дидактических, в имитационных играх, играх с воображаемыми объектами, при выполнении музыкально-ритмических движений); в играх и упражнениях, направленных на сенсомоторное развитие; в специальных играх и упражнениях, в процессе которых воспроизводятся основные движения, формируются естественные жесты, мимика; в подвижных играх и подвижных играх с музыкальным сопровождением; в индивидуальной коррекционной, в т.ч. логопедической, работе с детьми с ТНР.

В логике построения «Программы» образовательная область «Физическое развитие» должна стать интегрирующей сенсорно-перцептивное и моторно-двигательное развитие обучающихся.

#### Образовательная деятельность с детьми среднего дошкольного возраста.

Задачи образовательной области «Физическое развитие» для обучающихся с ТНР решаются в разнообразных формах работы.

Характер решаемых задач позволяет структурировать содержание образовательной области «Физическое развитие» по следующим разделам:

- 1) физическая культура;
- 2) представления о здоровом образе жизни и гигиене.

Образовательную деятельность в рамках образовательной области проводят воспитатели, инструктор по физической культуре. Активными участниками образовательного процесса должны стать родители (законные представители), а также все остальные специалисты, работающие с детьми.

Реализация содержания образовательной области помимо непосредственно образовательных задач, соответствующих возрастным требованиям образовательного стандарта, предполагает решение развивающих, коррекционных и оздоровительных задач, воспитание у обучающихся представлений о здоровом образе жизни, приобщение их к физической культуре.

В этот период реализация задач образовательной области «Физическое развитие» должна стать прочной основой, интегрирующей сенсорно-перцептивное и моторнодвигательное развитие обучающихся с нарушением речи.

#### Образовательная деятельность с детьми старшего дошкольного возраста:

В ходе физического воспитания обучающихся с ТНР большое значение приобретает формирование у обучающихся осознанного понимания необходимости здорового образа жизни, интереса и стремления заниматься спортом, желания участвовать в подвижных и спортивных играх с другими детьми и самим организовывать их.

Ha занятиях физкультурой реализуются принципы адаптивности, ee выборе содержания работы. концентричности в Этот принцип обеспечивает непрерывность, преемственность в обучении и воспитании. В структуре каждого занятия выделяются разминочная, основная и релаксационная части. В процессе разминки мышечно-суставной аппарат ребенка подготавливается к активным физическим нагрузкам, которые предполагаются в основной части занятия. Релаксационная часть помогает детям самостоятельно регулировать свое психоэмоциональное состояние и нормализовать процессы возбуждения и торможения.

Продолжается физическое развитие обучающихся (объем движений, сила, ловкость, выносливость, гибкость, координированность движений). Потребность в ежедневной осознанной двигательной деятельности формируется у обучающихся в различные режимные моменты: на утренней зарядке, на прогулках, в самостоятельной деятельности, во время спортивных досугов.

Физическое воспитание связано с развитием музыкально-ритмических движений, с занятиями логоритмикой, подвижными играми. Кроме этого, проводятся лечебная физкультура, массаж, различные виды гимнастик (глазная, адаптационная, корригирующая, остеопатическая), закаливающие процедуры, подвижные игры, игры со спортивными элементами, спортивные праздники и развлечения. При наличии бассейна обучающихся обучают плаванию, организуя в бассейне спортивные праздники и другие спортивные мероприятия.

Продолжается работа по формированию правильной осанки, организованности, самостоятельности, инициативы. Во время игр и упражнений обучающиеся учатся соблюдать правила, участвуют в подготовке и уборке места проведения занятий. Педагогические работники привлекают обучающихся к посильному участию в подготовке физкультурных праздников, спортивных досугов, создают условия для проявления их творческих способностей в ходе изготовления спортивных атрибутов.

В этот возрастной период в занятия с детьми с ТНР вводятся комплексы аэробики, а также различные импровизационные задания, способствующие развитию двигательной креативности обучающихся.

Для организации работы с детьми активно используется время, предусмотренное для их самостоятельной деятельности. Важно вовлекать обучающихся с ТНР в различные игры-экспериментирования, викторины, игры-этюды, жестовые игры, предлагать им иллюстративный и аудиальный материал, связанный с личной гигиеной, режимом дня, здоровым образом жизни.

В этот период педагогические работники разнообразят условия для формирования у обучающихся правильных гигиенических навыков, организуя для этого соответствующую безопасную, привлекательную для обучающихся, современную, эстетичную бытовую среду. Обучающихся стимулируют к самостоятельному выражению своих потребностей, к осуществлению процессов личной гигиены, их правильной организации (умывание, мытье рук, уход за своим внешним видом, использование носового платка, салфетки, столовых приборов, уход за полостью рта, соблюдение режима дня, уход за вещами и игрушками). В этот период является значимым расширение и уточнение представлений обучающихся с ТНР о человеке (себе, других детях, педагогическом работнике, родителях (законных представителях), об особенностях внешнего вида здорового и заболевшего человека, об особенностях своего здоровья. Педагогические работники продолжают знакомить обучающихся на доступном их восприятию уровне со строением тела человека, с назначением отдельных органов и систем, а также дают детям элементарные, но значимые представления о целостности организма. В этом возрасте обучающиеся уже достаточно осознанно могут воспринимать информацию о правилах здорового образа жизни, важности их соблюдения для здоровья человека, о вредных привычках, приводящих к болезням. Содержание раздела интегрируется с образовательной областью «Социальнокоммуникативное развитие», формируя у обучающихся представления об опасных и безопасных для здоровья ситуациях, а также о том, как их предупредить и как вести себя в случае их возникновения. Очень важно, чтобы обучающиеся усвоили речевые образцы того, как надо позвать педагогического работника на помощь в обстоятельствах нездоровья.

#### Дети с ЗПР.

В соответствии со Стандартом физическое развитие включает приобретение опыта в двигательной деятельности, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; движений, способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящим ущерба организму, выполнением основных движений (ходьбы, бега, мягких прыжков, поворотов в обе стороны). Формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек).

Цели, задачи и содержание представлены двумя разделами:

- 1. Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни.
- 2. Физическая культура.

# Задачи раздела 1 "Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни":

сохранение и укрепление физического и психического здоровья обучающихся: в том числе обеспечение их эмоционального благополучия; повышение умственной и физической работоспособности, предупреждение утомления; создание условий, способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы и других систем организма;

воспитание культурно-гигиенических навыков: создание условий для адаптации обучающихся к двигательному режиму; содействие формированию культурно-гигиенических навыков и полезных привычек;

формирование начальных представлений о здоровом образе жизни: ценностей здорового образа жизни, относящихся к общей культуре личности; создание условий для овладения детьми элементарными нормами и правилами питания, закаливания.

Задачи, актуальные для работы с детьми с ЗПР:

обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребенка независимо от психофизиологических и других особенностей (в том числе, ограниченных возможностей здоровья);

оказание помощи родителям (законным представителям) в охране и укреплении физического и психического здоровья их обучающихся.

#### Вторая младшая группа (от 3 до 4 лет):

- 1. Сохранение и укрепление физического и психического здоровья обучающихся. Осваивает движения, связанные с укреплением здоровья, следуя демонстрации и инструкциям педагогического работника. С интересом осваивает приемы здоровьесбережения. Различает, что значит быть здоровым или нездоровым. Сообщает о своем недомогании педагогическому работнику. Отсутствуют признаки частой заболеваемости.
- 2. Воспитание культурно-гигиенических навыков. Испытывает потребность в соблюдении навыков гигиены и опрятности в повседневной жизни: просится в туалет, самостоятельно правильно выполняет процессы умывания, мытья рук; замечает непорядок в одежде, устраняет его с небольшой помощью педагогического работника. Старается правильно пользоваться столовыми приборами, салфеткой.
- 3. Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни. Имеет представления о том, что утренняя зарядка, подвижные игры, физические упражнения, прогулки, соблюдение правил гигиены важны для здоровья человека, что с помощью сна восстанавливаются силы. Имеет представления о полезной и вредной пище. Умеет различать и называть органы чувств (глаза, рот, нос, уши). Имеет представления о том, как их беречь и ухаживать за ними.

#### Средняя группа (от 4 до 5 лет):

- 1. Сохранение и укрепление физического и психического здоровья обучающихся. Осваивает разучиваемые движения, их элементы как на основе демонстрации, так и на основе словесной инструкции, понимает указания педагогического работника. Обращается за помощью к педагогическим работникам при заболевании, травме. Отсутствуют признаки частой заболеваемости.
- 2. Воспитание культурно-гигиенических навыков. Правильно выполняет процессы умывания, мытья рук с мылом. Пользуется расческой, носовым платком, пользуется столовыми приборами, салфеткой, хорошо пережевывает пищу, ест бесшумно. Действия могут требовать небольшой коррекции и напоминания со стороны педагогического работника.
- 3. Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни. Знаком с понятиями "здоровье", "болезнь". Имеет представление о составляющих здорового образа жизни: о питании, закаливании, необходимости соблюдения гигиенических процедур. Знает о частях тела и об органах чувств человека, о пользе утренней зарядки и физических упражнений, прогулок, о витаминах, об оказании элементарной помощи при ушибах и травме.

#### Старшая группа (от 5 до 6 лет):

- 1. Сохранение и укрепление физического и психического здоровья обучающихся. Легко выполняет и осваивает технику разучиваемых движений, их элементов. Отсутствуют признаки частой заболеваемости. Может привлечь внимание педагогического работника в случае плохого самочувствия, недомогания.
- 2. Воспитание культурно-гигиенических навыков. Самостоятельно и правильно выполняет процессы умывания, мытья рук, помогает в осуществлении этих процессов другим детям. Следит за своим внешним видом и внешним видом других обучающихся. Помогает педагогическому работнику в организации процесса питания. Самостоятельно одевается и раздевается, помогает в этом другим детям. Элементарно ухаживает за вещами личного пользования и игрушками, проявляя самостоятельность.

3. Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни. Знаком с понятиями "здоровье", "болезнь", может дать их толкование в доступном возрастным возможностям объеме. Имеет представление о составляющих ЗОЖ: правильном питании, пользе закаливания, необходимости соблюдения правил гигиены. Знает о пользе утренней гимнастики и физических упражнений.

#### Подготовительная группа (7-й-8-й год жизни):

- 1. Сохранение и укрепление физического и психического здоровья обучающихся. Развитые физические качества проявляются в разнообразных видах двигательной деятельности. Стремится к выполнению физических упражнений, позволяющих демонстрировать физические качества в соответствии с полом (быстроту, силу, ловкость, гибкость и красоту исполнения).
- 2. Воспитание культурно-гигиенических навыков. Самостоятельно правильно выполняет процессы умывания, мытья рук, помогает в осуществлении этих процессов другим детям. Следит за своим внешним видом и внешним видом других обучающихся. Помогает педагогическому работнику в организации процесса питания. Самостоятельно одевается и раздевается, помогает в этом другим детям. Элементарно ухаживает за вещами личного пользования и игрушками, проявляя самостоятельность.
- 3. Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни. Знаком с понятиями "здоровье", "болезнь", может их трактовать. Имеет представление о составляющих ЗОЖ: правильном питании, пользе закаливания, необходимости соблюдения правил гигиены, режима дня, регламента просмотра телепередач, компьютерных игр. Знает о пользе утренней гимнастики и физических упражнений. Знает о факторах вреда и пользы для здоровья.

#### Физическая культура - общие задачи:

развитие двигательных качеств (быстроты, силы, выносливости, координации): организация видов деятельности, способствующих гармоничному физическому развитию обучающихся; поддержание инициативы обучающихся в двигательной деятельности;

совершенствование умений и навыков в основных видах движений и двигательных качеств: формирование правильной осанки; воспитание красоты, грациозности, выразительности движений;

развитие у обучающихся потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании: формирование готовности и интереса к участию в подвижных играх и соревнованиях; формирование мотивационно-потребностного компонента физической культуры. Создание условий для обеспечения потребности обучающихся в двигательной активности.

Задачи, актуальные для работы с детьми с ЗПР:

- 1. Развитие общей и мелкой моторики.
- 2. Развитие произвольности (самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции) двигательных действий, двигательной активности и поведения ребенка.
- 3. Формирование двигательных качеств: скоростных, а также связанных с силой, выносливостью и продолжительностью двигательной активности, координационных способностей.

#### Вторая младшая группа (от 3 до 4 лет):

- 1. Развитие двигательных качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости, координации). Двигательные качества соответствуют возрастным нормативам, характеризуются хорошими показателями. Может самостоятельно регулировать свою двигательную активность, проявляя произвольность некоторых двигательных действий. Способен к регуляции тонуса мускулатуры на основе контрастных ощущений ("сосулька зимой" мышцы напряжены, "сосулька весной" мышцы расслабляются).
- 2. Накопление и обогащение двигательного опыта обучающихся (овладение основными движениями). Техника основных движений: ходьбы, бега, ползания и лазанья,

прыжков соответствует возрастным нормативам. Выполняет традиционные двухчастные общеразвивающие упражнения с четким сохранением разных исходных положений в разном темпе (медленном, среднем, быстром), выполнение упражнений с напряжением, с разными предметами с одновременными и поочередными движениями рук и ног, махами, вращениями рук; наклоны вперед, не сгибая ноги в коленях, наклоны (вправо, влево). Ребенок может сохранять правильную осанку в различных положениях по напоминанию педагогического работника, удерживает ее непродолжительно. При выполнении упражнений демонстрирует достаточную в соответствии с возрастными возможностями координацию движений, подвижность в суставах, быстро реагирует на сигналы, переключается с одного движения на другое. Уверенно выполняет задания, действует в общем для всех темпе. Легко находит свое место при совместных построениях и в играх. Может выполнять двигательные задания в коллективе. Умеет строиться в колонну, шеренгу, круг, находит свое место при построениях, согласовывает совместные действия. Может сохранять равновесие с открытыми глазами в различных положениях (сидя, стоя и в движении). Проявляет инициативность, с большим удовольствием участвует в подвижных играх. Соблюдает элементарные и более сложные правила в играх, меняет вид движения в соответствии с поставленной задачей. Согласовывает движения, ориентируется в пространстве. Ходит и бегает свободно, не шаркая ногами, не опуская голову, сохраняя координацию движений рук и ног. С желанием катается на трехколесном велосипеле.

3. Формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании. Двигается активно, естественно, не напряженно. Участвует в совместных подвижных играх и упражнениях, старается соблюдать правила. Интересуется способами выполнения двигательных упражнений, старательно их повторяет. Пользуется физкультурным оборудованием. Стремится к самостоятельности в применении опыта двигательной деятельности. Быстро осваивает новые движения. От двигательной деятельности получает удовольствие. Объем двигательной активности соответствует возрастным нормам.

#### Средняя группа (от 4 до 5 лет):

- 1. Развитие двигательных качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости координации). Развитие движений соответствует возрастной норме; движения хорошо координированы и энергичны; выполняются ловко, выразительно, красиво. Показатели тестирования показывают высокий возрастной уровень развития и физических качеств.
- 2. Накопление и обогащение двигательного опыта обучающихся (овладение основными движениями). Умения и навыки в основных движениях соответствуют возрастным возможностям. Доступны традиционные четырехчастные общеразвивающие упражнения с четким сохранением разных исходных положений в разном темпе (медленном, среднем, быстром), выполнение упражнений с напряжением, с разными предметами с одновременными и поочередными движениями рук и ног, махами, вращениями рук; наклоны вперед, не сгибая ноги в коленях, наклоны (вправо, влево). Доступно освоение главных элементов техники: в беге - активного толчка и выноса маховой ноги; в прыжках - энергичного толчка и маха руками вперед-вверх; в метании исходного положения, замаха; в лазании - чередующегося шага при подъеме на гимнастическую стенку одноименным способом. Ловля мяча с расстояния 1,5 м, отбивание его об пол не менее 5 раз подряд. Правильные исходные положения при метании. Ползание разными способами: пролезание между рейками лестницы, поставленной боком; ползание с опорой на стопы и ладони по доске, наклонной лестнице, скату; лазание по гимнастической стенке, подъем чередующимся шагом, не пропуская реек, перелезание с одного пролета лестницы на другой вправо, влево, не пропуская реек. Выполняет прыжки на двух ногах с поворотами кругом, со сменой ног; ноги вместе-ноги врозь; с хлопками над головой, за спиной; прыжки с продвижением вперед, вперед-назад, с поворотами, боком (вправо, влево); прыжки в глубину (спрыгивание с высоты 25 см);

прыжки через предметы высотой 5-10 см; прыжки в длину с места; вверх с места на высоту 15-20 см). Сохраняет равновесие после вращений или в заданных положениях: стоя на одной ноге, на приподнятой поверхности. Соблюдает правила в подвижных играх. Соблюдает правила, согласовывает движения, ориентируется в пространстве. Развито умение ходить и бегать разными видами бега свободно, не шаркая ногами, не опуская голову, сохраняя координацию движений рук и ног. Сформировано умение строиться в колонну по одному, шеренгу, круг, находить свое место при построениях. Сохраняет правильную осанку самостоятельно в положениях сидя и стоя, в движении, при выполнении упражнений в равновесии. Новые движения осваивает быстро. Соблюдает технику выполнения ходьбы, бега, лазанья и ползанья. Правильно выполняет хват перекладины во время лазанья. Энергично отталкивает мяч при катании и бросании; ловит мяч двумя руками одновременно. Энергично отталкивается двумя ногами и правильно приземляется в прыжках с высоты, на месте и с продвижением вперед; на двух ногах и поочередно на одной ноге; принимает правильное исходное положение в прыжках в длину и высоту с места; в метании мешочков с песком, мячей диаметром 15-20 см. В играх выполняет сложные правила, меняет движения. Сформированы навыки доступных спортивных упражнений: катание на санках (подъем с санками на горку, скатывание с горки, торможение при спуске; катание на санках друг друга). Катание на двух- и трехколесном велосипедах: по прямой, по кругу, "змейкой", с поворотами.

3. Формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании. Активно участвует в совместных играх и физических упражнениях. Выполняет правила в подвижных играх, реагирует на сигналы и команды. Развит интерес, самостоятельность и творчество при выполнении физических упражнений и подвижных игр, при этом переживает положительные эмоции. Пользуется физкультурным инвентарем и оборудованием в свободное время. Сформировано желание овладевать навыками доступных спортивных упражнений. Объем двигательной активности соответствует возрастным нормам.

#### Старшая группа (от 5 до 6 лет):

- 1. Развитие двигательных качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости координации). Развитые физические качества проявляются в разнообразных видах двигательной деятельности. Стремится к выполнению физических упражнений, позволяющих демонстрировать физические качества в соответствии с полом (быстроту, силу, ловкость, гибкость и красоту исполнения). Проявляется соотношение некоторых физических упражнений с полоролевым поведением (силовые упражнения у мальчиков, гибкость у девочек). Показатели тестирования показывают высокий возрастной уровень развития физических качеств.
- 2. Накопление и обогащение двигательного опыта обучающихся (овладение основными движениями). Техника основных движений соответствует возрастной норме. Осознанно и технично выполняет физические упражнения, соблюдает правильное четырехчастные, положение тела. Выполняет шестичастные традиционные общеразвивающие упражнения с одновременным последовательным выполнением движений рук и ног, одноименной и разноименной координацией. Способен выполнить общеразвивающие упражнения с различными предметами, тренажерами. Доступны энергичная ходьба с сохранением правильной осанки и равновесия при передвижении по ограниченной площади опоры. Бег на носках, с высоким подниманием колен, через предметы и между ними, со сменой темпа. Выполняет разные виды прыжков: в длину, ширину, высоту, глубину, соблюдая возрастные нормативы. Прыгает через длинную скакалку, неподвижную и качающуюся, через короткую скакалку, вращая ее вперед и назад. Выполняет разнообразные движения с мячами: прокатывание мяча одной и двумя руками из разных исходных положений между предметами, бросание мяча вверх, о землю и ловля двумя руками, отбивание мяча не менее 10 раз подряд на месте и в движении (не менее 5-6 м). Перебрасывание мяча друг другу и ловля его стоя, сидя, разными способами

(снизу, от груди, из-за головы, с отбивкой о землю). Метание вдаль (5-9 м) в горизонтальную и вертикальную цели (3,5-4 м) способами прямой рукой сверху, прямой рукой снизу, прямой рукой сбоку, из-за спины через плечо. Ползание на четвереньках, толкая головой мяч по скамейке. Подтягивание на скамейке с помощью рук; передвижение вперед с помощью рук и ног, сидя на бревне. Ползание и перелезание через предметы (скамейки, бревна). Подлезание под дуги, веревки (высотой 40-50 см). Лазание по гимнастической стенке чередующимся шагом с разноименной координацией движений рук и ног, лазание ритмичное, с изменением темпа. Участвует в подвижных играх с бегом, прыжками, ползанием, лазанием, метанием, играх-эстафетах. Участвует в спортивных играх: в городках, баскетболе по упрощенным правилам. В футболе доступно отбивание мяча правой и левой ногой в заданном направлении; обведение мяча между и вокруг ног. Двигательный опыт обогащается в самостоятельной деятельности: свободно и вариативно использует основные движения, переносит в разные виды игр, интегрирует разнообразие движений с разными видами и формами детской деятельности.

3. Формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании. Ребенок проявляет стремление к двигательной активности. Получает удовольствие от физических упражнений и подвижных игр. Хорошо развиты самостоятельность, выразительность и грациозность движений. Умеет самостоятельно организовывать знакомые подвижные игры и разнообразные упражнения. Испытывает радость в процессе двигательной деятельности; активен в освоении новых упражнений; замечает успехи и ошибки в технике выполнения упражнений; может анализировать выполнение отдельных правил в подвижных играх; сочувствует спортивным поражениям и радуется победам. Вариативно использует основные движения, интегрирует разнообразие движений с разными видами и формами детской деятельности, действует активно и быстро в соревнованиях с другими детьми. Помогает педагогическим работником готовить и убирать физкультурный инвентарь. Проявляет интерес к различным видам спорта, к событиям спортивной жизни страны. Проявляет положительные нравственные и морально-волевые качества в совместной двигательной деятельности. Объем двигательной активности на высоком уровне.

#### Подготовительная группа (7-й-8-й год жизни):

- 1. Развитие двигательных качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости координации). Хорошо развиты сила, быстрота, выносливость, ловкость, гибкость в соответствии с возрастом. Движения хорошо координированы. Стремится проявить хорошие физические качества при выполнении движений, в том числе в подвижных играх. Высокие результаты при выполнении тестовых заданий.
- 2. Накопление и обогащение двигательного опыта обучающихся (овладение основными движениями). Самостоятельно, быстро и организованно выполняет время движения. построение перестроение во Доступны: четырехчастные, шестичастные, восьмичастные традиционные общеразвивающие упражнения одноименными и разноименными, разнонаправленными, поочередными движениями рук и ног; упражнения в парах и подгруппах. Выполняет их точно, выразительно, с должным напряжением, из разных исходных положений в соответствии с музыкальной фразой или указаниями, с различными предметами. Соблюдает требования к выполнению основных элементов техники бега, прыжков, лазания по лестнице и канату: в беге - энергичная работа рук; в прыжках - группировка в полете, устойчивое равновесие при приземлении; в метании - энергичный толчок кистью, уверенные разнообразные действия с мячом, в лазании - ритмичность при подъеме и спуске. Освоены разные виды и способы ходьбы: обычная, гимнастическая, скрестным шагом; выпадами, в приседе, спиной вперед, приставными шагами вперед и назад, с закрытыми глазами. Сохраняет динамическое и статическое равновесия в сложных условиях: в ходьбе по гимнастической скамейке боком приставным шагом; неся мешочек с песком на спине; приседая на одной ноге, а другую махом перенося вперед сбоку скамейки; поднимая прямую ногу вперед и делая под ней

хлопок; перешагивая предметы; выполняя повороты кругом, перепрыгивание ленты, подпрыгивая. Может: стоять на носках; стоять на одной ноге, закрыв по сигналу глаза; то же, стоя на кубе, гимнастической скамейке; поворачиваться кругом, взмахивая руками вверх; кружиться с закрытыми глазами, останавливаться, сделать фигуру. В беге сохраняет скорость и заданный темп, направление, равновесие. Доступен бег: через препятствия - высотой 10-15 см, спиной вперед, со скакалкой, с мячом, по доске, по бревну, из разных стартовых положений (сидя, сидя по-турецки, лежа на спине, на животе, сидя спиной к направлению движения). Сочетает бег с ходьбой, прыжками, подлезанием; с преодолением препятствий в естественных условиях. Ритмично выполняет прыжки, может мягко приземляться, сохранять равновесие после приземления. Доступны: подпрыгивание на двух ногах на месте с поворотом кругом, смещая ноги вправо - влево, сериями с продвижением вперед, перепрыгиванием линии, веревки, продвижением боком. Выполняет прыжки в длину с места (не менее 100 см); в длину с разбега (не менее 170-180 см); в высоту с разбега (не менее 50 см); прыжки через короткую скакалку разными способами: на двух ногах с промежуточными прыжками и без них, с ноги на ногу; бег со скакалкой; прыжки через длинную скакалку: пробегание под вращающейся скакалкой, перепрыгивание через нее с места, вбегание под вращающуюся скакалку, перепрыгивание через нее; пробегание под вращающейся скакалкой парами; прыжки через большой обруч как через скакалку. Освоены разные виды метания, может отбивать, передавать, подбрасывать мячи разного размера разными способами: метание вдаль и в цель (горизонтальную, вертикальную, кольцеброс) разными способами. В лазании освоено: энергичное подтягивание на скамейке различными способами: на животе и на спине, подтягиваясь руками и отталкиваясь ногами; по бревну; проползание под гимнастической скамейкой, под несколькими пособиями подряд; быстрое и ритмичное лазание по наклонной и вертикальной лестницам; по канату (шесту) способом "в три приема". Может организовать знакомые подвижные игры с подгруппой обучающихся, игры-эстафеты, спортивные игры: городки: выбивать городки с полукона и кона при наименьшем количестве бит; баскетбол: забрасывать мяч в баскетбольное кольцо, вести и передавать мяч друг другу в движении, вбрасывать мяч в игру двумя руками из-за головы; футбол: знает способы передачи и ведения мяча в разных видах спортивных игр; настольный теннис, бадминтон: умеет правильно держать ракетку, ударять по волану, перебрасывать его в сторону партнера без сетки и через нее; вводить мяч в игру, отбивать его после отскока от стола; хоккей: ведение шайбы клюшкой, умение забивать в ворота. Может контролировать свои действия в соответствии с правилами. В ходьбе на лыжах осваивает: скользящий попеременный двухшаговый ход на лыжах с палками, подъемы и спуски с горы в низкой и высокой стойках. Может кататься на коньках: сохранять равновесие, "стойку конькобежца" во время движения, выполнять скольжение и повороты. Умеет кататься на самокате: отталкиваться одной ногой; плавать: скользить в воде на груди и спине, погружаться в воду; кататься на велосипеде: по прямой, по кругу, "змейкой", умение тормозить; кататься на санках; скользить по ледяным дорожкам: после разбега стоя и присев, на одной ноге, с поворотами. Управляет движениями осознанно.

Формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании. Сформирована потребность В ежедневной двигательной деятельности. Любит и может двигаться самостоятельно и с другими детьми, придумывает варианты игр и комбинирует движения, проявляет творческие способности. Участвует в разнообразных подвижных играх, в том числе спортивных, показывая высокие результаты. Активно осваивает спортивные упражнения и результативно участвует в соревнованиях. Объективно оценивает свои движения, замечает ошибки в выполнении, как собственные, так и других детей. Может анализировать выполнение правил в подвижных играх и изменять их в сторону совершенствования. Сопереживает спортивные успехи и поражения. Может самостоятельно готовить и убирать физкультурный инвентарь. Развит интерес к физической культуре, к различным видам

спорта и событиям спортивной жизни страны. Проявляет положительные нравственные и морально-волевые качества в совместной двигательной деятельности.

# В части, формируемой участниками образовательных отношений в данной образовательной области реализуются:

1. **Пособие** «Воспитания здорового ребенка» М. Д. Маханевой с детьми дошкольного возраста.

#### Пель:

- создать систему полноценного физического развития и здоровья детей дошкольного возраста;
- сохранить и укрепить здоровье детей, улучшить их двигательный статус с учетом индивидуальных возможностей и способностей;
- сформировать у родителей, педагогов, воспитанников ответственность в деле сохранения собственного здоровья

#### Задачи:

- 1. Создание условий для целесообразной двигательной активности и закаливания детского организма.
- 2. Воспитание положительного отношения к физическим упражнениям, подвижным играм закаливающим процедурам, к правилам личной гигиены, соблюдения режима дня;
- 3. Формирование жизненно необходимых двигательных умений и навыков ребенка в соответствии с его индивидуальными особенностями;
- 4. Развитие физических и нравственно-волевых качеств личности;
- 5. Формирование доступных первоначальных представлений и знаний об организме человека, влияние физических упражнений, закаливающих процедур, личной гигиены и режима дня на укрепление здоровья;
- 6. Воспитание потребности в здоровом образе жизни, в двигательной деятельности.

**Основная идея** - сохранение и укрепление здоровья дошкольников, приобщение их к здоровому образу жизни.

**Основная цель программы** –сохранение и укрепление здоровья детей, улучшение их двигательного статуса с учетом индивидуальных возможностей и способностей; формирование у родителей, педагогов, воспитанников ответственности в деле сохранения собственного здоровья.

# 2.2. Вариативные формы, способы, методы и средства реализации программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов

Образовательная организация может использовать сетевую форму реализации образовательных программ ДО и (или) отдельных компонентов, предусмотренных образовательными программами. Сетевая форма обеспечивает возможность освоения обучающимися образовательных программ ДО с использованием ресурсов нескольких организаций, осуществляющих образовательную деятельность, а также с использованием ресурсов иных организаций (организации культуры, физкультуры и спорта и другие организации, обладающие ресурсами, необходимыми для осуществления образовательной деятельности по соответствующим образовательным программам), с которыми устанавливаются договорные отношения.

При реализации Программы дошкольного образования могут использоваться различные образовательные технологии, в том числе электронные средства обучения, исключая образовательные технологии, которые могут нанести вред здоровью детей. Применение электронных средств обучения при реализации Программы должны осуществляться в соответствии с требованиями СП 2.4.3648-20 и СанПиН 1.2.3685-21.

-----

<1>ФОП ДО пункт 23.4 - 23.12 Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Федеральной программы

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=148&rangeSize=1

# 2.3. Образовательная деятельность по профессиональной коррекции нарушений развития детей

-----

<1> ФОП ДО пункт 27. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы <a href="http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=165&rangeSize=1">http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=165&rangeSize=1</a>

<1>ФОП ДО пункт 28 Содержание КРР на уровне ДО http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=167&rangeSize=1

#### 2.4. Образовательная деятельность разных видов и культурных практик

<1>  $\Phi$ ОП ДО пункт 24 Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

 $\underline{http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=152\&rangeSize}$ 

=1

#### 2.5. Способы и направления поддержки детской инициативы

-----

<1> ФОП ДО пункт 25 Способы и направления поддержки детской инициативы <a href="http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=157&rangeSize=1">http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=157&rangeSize=1</a>

# 2.6. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

-----

<1>ФОП ДО пункт 26 Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=161&rangeSize=1

Взаимодействие с родителями строится в соответствии с индивидуальными особенностями каждой семьи, их интересов и потребностей. При выборе форм работы с родителями педагоги учитывают следующее:

#### Тип семьи:

- многопоколенная семья (в одном домке несколько поколений);
- нуклерная (дети и родители без старшего поколения);
- полная (наличие обоих родителей);
- неполная (мать и ребенок, отец и ребенок);
- псевдосемья (полная семья, но с постоянным отсутствием родителей или детей в стенах дома, в связи с пребыванием на работе).

#### Существенные характеристики семьи:

- проблемная семья (низкая самооценка ее членов, общение неопределенное; скрытность, жесткость в отношениях;
- зрелая семья (высокая самооценка; общение прямое, ясное; стиль общения уравновешенный, открытость, гуманность в отношениях);
  - образ жизни (открытый или закрытый);
  - национальность.

#### Социальные факторы семейного воспитания:

- жилищные условия;
- образование родителей;
- возраст родителей;
- трудовая занятость родителей;
- экономическое положение семьи.

В МБДОУ используются разнообразные формы взаимодействия с семьями воспитанников

Виды	Форма
В рамках проведения	Совместные развлечения, праздники, конкурсы
досугов	
В рамках проектной	Совместные проекты
деятельности	
В рамках финансово-	Субботники, ремонтные работы, благоустройство участков и
хозяйственной	групповых помещений
деятельности	
Аналитические	Дни открытых дверей, анкетирование, опросы, мониторинг,
	«Почтовый ящик»
Познавательные	Консультации, собрания, информационные стенды,
	родительские уголки, выставки, мастер-классы, семинары,
	гостиные, занятия, видеофильмы о жизни ДОУ, публичный
	доклад, общение с родителями по электронной почте, через
	сети интернет.
Наглядно-	сайт в Интернете, выставки детских работ, фотовыставки,
информационные	рекламу в средствах массовой информации,
	информационные проспекты, газеты, организация
	тематических выставок; информационные стенды; записи
	видеофрагментов организации различных видов
	деятельности, режимных моментов; фотографии, выставки
	детских работ, ширмы, папки-передвижки
Самоуправление	Родительский комитет, управляющий совет

Содержание направлений работы с семьей по образовательным областям

Образовательн	Содержание работы с семьей		
ая область			
Физическое	Объяснять родителям, как образ жизни семьи воздействует на здоровье		
развитие	ребенка. Информировать родителей о факторах, влияющих на физическое		
	здоровье ребенка (спокойное общение, питание, закаливание, движения).		
	Рассказывать о действии негативных факторов (переохлаждение,		
	перегревание, перекармливание и др.), наносящих непоправимый вред		
	здоровью малыша.		
	Помогать родителям сохранять и укреплять физическое и психическое		
	здоровье ребенка.		
	Ориентировать родителей на совместное с ребенком чтение литературы,		
	посвященной сохранению и укреплению здоровья, просмотр		
	соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.		
	Знакомить родителей с оздоровительными мероприятиями,		
	проводимыми в детском саду.		
	Разъяснять важность посещения детьми секций, студий,		
	ориентированных на оздоровление дошкольников.		
	Совместно с родителями и при участии медико-психологической		
	службы детского сада создавать индивидуальные программы		

оздоровления детей и поддерживать семью в их реализации.

Разъяснять родителям (через оформление соответствующего раздела в «уголке для родителей», на родительских собраниях, в личных беседах, рекомендуя соответствующую литературу) необходимость создания в семье предпосылок для полноценного физического развития ребенка.

Ориентировать родителей на формирование у ребенка положительного отношения к физкультуре и спорту; привычки выполнять ежедневно утреннюю гимнастику (это лучше всего делать на личном примере или через совместную утреннюю зарядку); стимулирование двигательной активности ребенка совместными спортивными занятиями (лыжи, коньки, фитнес), совместными подвижными играми, длительными прогулками в парк или лес; создание дома спортивного уголка; покупка ребенку спортивного инвентаря (мячик, скакалка, лыжи, коньки, велосипед, самокат и т.д.); совместное чтение литературы, посвященной спорту; просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.

Информировать родителей об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях детского сада в решении данных задач.

Знакомить с лучшим опытом физического воспитания дошкольников в семье и детском саду, демонстрирующим средства, формы и методы развития важных физических качеств, воспитания потребности в двигательной деятельности.

Создавать в детском саду условия для совместных с родителями занятий физической культурой и спортом, открывая разнообразные секции и клубы (любителей туризма, плавания и пр.).

Привлекать родителей к участию в совместных с детьми физкультурных праздниках и других мероприятиях, организуемых в детском саду (а также районе, городе).

В течение учебного года идет работа по формированию в общественном сознании нынешнего поколения молодых родителей духовной потребности в осознании самоценности дошкольного периода детства как базиса для всей последующей жизни человека. Родители являются активными участниками образовательного процесса в дошкольном учреждении. Систематические родительские собрания в группах и общие, не только способствуют повышению образовательного уровня родителей, но и позволяют заинтересовать их деятельностью детского сада в воспитании и развитии детей.

Яркие эмоциональные впечатления получают дети и взрослые, участвуя в традиционных мероприятиях МБДОУ: военно-спортивная игра «Зарница», гуляние «Масленица», развлечение «Играем вместе», дни открытых дверей, спортивные развлечения к 23 февраля (на улице).

#### 2.7. Рабочая программа воспитания. Календарный план воспитательной работы

Рабочая программа воспитания МБДОУ № 22 «Светлячок», (далее — Программа) спроектирована на основе федеральной образовательной программы дошкольного образования (далее ФОП ДО) и на основании следующих документов:

- Федерального закона от 29.12.2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- - Федерального закона от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»;

- Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (изменяющие документы в ред. Приказов Минпросвещения России от 21.01.2019 № 31, от 08.11.2022 № 955);

В соответствии с изменениями в законе «Об образовании РФ» Программа воспитания направлена на решение вопросов гармоничного вхождения воспитанников в социальный мир и налаживания взаимоотношений с окружающими их людьми. В центре программы воспитания в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного образования (далее — ФГОС ДО) находится одна из ключевых задач: формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка (1.6.6 ФГОС ДО)

Программа воспитания является компонентом образовательной программы дошкольного образования. В связи с этим структура Программы включает три раздела: целевой, содержательный и организационный, в каждом из них предусматривается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Под воспитанием понимается «деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде».

Программа основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке. В основе процесса воспитания детей в ДОУ лежат конституционные и национальные ценности российского общества.

Целевые ориентиры рассматриваются как возрастные характеристики возможных достижений ребенка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОУ и с базовыми духовно-нравственными ценностями.

Планируемые результаты определяют направления Программы. С учетом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребенок, в рабочей программе воспитания отражается взаимодействие участников образовательных отношений (далее – ОО) со всеми субъектами образовательных отношений. Только при подобном подходе возможно воспитать гражданина и патриота, раскрыть способности и таланты детей, подготовить их к жизни в высокотехнологичном, конкурентном обществе. Для того чтобы эти ценности осваивались ребёнком, они должны найти свое отражение в основных направлениях воспитательной работы ДОУ.

#### І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

#### 1.1. Цели и задачи воспитания

**Общая цель воспитания в ДОО** - личностное развитие каждого ребенка с учетом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
  - 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и

социокультурному), другим людям, самому себе;

3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

#### Общие задачи воспитания в ДОО:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребенка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребенка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

**Цель Программы** - объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокульурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи и общества с учетом гендерных, индивидуальных особенностей и склонностей.

Задачи воспитания формируются для каждого возрастного периода (от 1,5 до 3 лет и от 3 до 8 лет) на основе планируемых результатов достижения цели воспитания и реализуются в единстве с развивающими задачами, определенными действующими нормативными правовыми документами в сфере дошкольного образования. Задачи воспитания соответствуют основным векторам воспитательной работы (табл.1).

Физическое и	Формировать навыки	Формировать основные навыки
оздоровительное	самообслу-живания: моет руки,	личной и общественной гигиены,
(здоровье)	самостоя-тельно ест, ложится	стремление соблюдать правила
	спать и т. д. Воспитывать	безопасного поведения в быту,
	стремление быть опрятным.	социуме (в том числе в цифровой
	Формировать интерес к	среде), природе.
	физической активности.	
	Воспитывать стремление соблю-	
	дать элементарные правила	
	безопасности в быту, в ДОО, на	
	природе.	

#### 1.1. Направления воспитания

- II. 1.2.5. Физическое и оздоровительное направление воспитания.
- III. 1) Цель физического и оздоровительного воспитания формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.
- IV.2) Ценности жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
- V. 3) Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

#### 1.3. Целевые ориентиры воспитания

Направление	Ценности	Целевые ориентиры
воспитания		
Физическое и	Здоровье,	Понимающий ценность жизни, владеющий
оздоровительное	жизнь	основными способами укрепления здоровья -
		занятия физической культурой, закаливание,
		утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены

и безопасного поведения и другое; стремящийся к
сбережению и укреплению собственного здоровья
и здоровья окружающих.
Проявляющий интерес к физическим
упражнениям и подвижным играм, стремление к
личной и командной победе, нравственные и
волевые качества.
Демонстрирующий потребность в
двигательной деятельности.
Имеющий представление о некоторых видах
спорта и активного отдыха.

#### 2.4.5. Образовательная область "Физическое развитие"

Решение задач воспитания в рамках образовательной области "Физическое развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Жизнь", "Здоровье", что предполагает:

формирование у ребенка возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической культуре;

становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническим нормам и правилами;

воспитание активности, самостоятельности, уверенности, нравственных и волевых качеств.

Календарный план воспитательной работы

месяц	Воспитательное событие	Направления воспитания/ ценности
Сентябрь	День знаний – 1 сентября	патриотическое социальное
	День дошкольного работника- 27 сентября	трудовое
		социальное
		этико-эстетическое
	День финансиста – 8 сентября	трудовое
		познавательное
		социальное
	День уважения - 18 сентября	этико-эстетическое
		социальное
	Международный день мира - 21 сентября	этико-эстетическое
		познавательное
		физическое
Октябрь	Международный день пожилых людей- 1 октября	этико-эстетическое
		социальное
	Международный день музыки – 1 октября	этико-эстетическое
		социальное
	Всемирный день защиты животных –	социальное
	4 октября	познавательное
	Всероссийский день отца (третье воскресенье	этико-эстетическое
	месяца) -15 октября	социальное
	Международный день хлеба – 16 октября	познавательное
		трудовое
		социальное
	Осенний праздник «Осенины»	физическое
		этико-эстетическое
Ноябрь	День народного единства - 4 ноября	патриотическое
	День работников Сбербанка России- 12 ноября	трудовое
	•	социальное
	Всемирный день телевидения – 21ноября	социальное

		трудовое
		познавательное
	День матери в России - 26 ноября (последнее	этико-эстетическое
	воскресенье месяца)	социальное
Декабрь	День неизвестного солдата – 3 декабря	патриотическое
	День заказа подарков Деду Морозу - 4 декабря	этико-эстетическое
		социальное
	День конституции Российской Федерации – 12 декабря	патриотическое
	День «Зеленой елочки» - 20 декабря	познавательное
	***************************************	социальное
	Новогодний утренник	этико-эстетическое
	• •	социальное
		патриотическое
Январь	Всемирный день «спасибо» - 11 января	этико-эстетическое
-		социальное
	Всемирный день снеговика – 18 января	этико-эстетическое
		социальное
		трудовое
	Международный день «эскимо» - 24 января	трудовое
		социальное
Февраль	День Защитников Отечества – 23 февраля	патриотическое
		трудовое
		этико-эстетическое
		социальное
Март	Международный женский день – 8 марта	этико-эстетическое
		социальное
	Масленица	физическое
		социальное
		патриотическое
	Всемирный день водных ресурсов – 22 марта	познавательное
	Всемирный день театра- 27 марта	трудовое
		социальное
		этико-эстетическое
Апрель	Международный день птиц – 1 апреля	познавательное
	Всемирный день здоровья- 7 апреля	физическое
	Всемирный день авиации и космонавтики – 12	познавательнее
	апреля	патриотическое
		трудовое
	Всемирный день денег – 17 апреля	познавательное
		трудовое
		этико-эстетическое
	Международный день земли – 22 апреля	познавательное
Май	Всероссийский день посадки леса – 8 мая	познавательное
		трудовое
	День Победы- 9 мая	патриотическое
	Международный день музеев – 18 мая	этико-эстетическое
	День пограничника – 28 мая	патриотическое
		трудовое
Июнь	Международный день защиты детей – 1 июня	патриотическое
	Всемирный день защиты окружающей среды – 5	познавательное
	RHONU	трудовое
	День русского языка. Пушкинский день России	патриотическое

	(255 лет со дня рождения А.С.Пушкина)— 6 июня	трудовое
		этико-эстетическое
		познавательное
	День России – 12 июня	патриотическое
Июль	День рождения Гаи (ГИБДД МВД России - 3 июля	трудовое
		социальное
	День семьи, любви и верности – 8 июля	социальное
	Международный день дружбы – 30 июля	социальное
Август	Международный день светофора – 5 августа	трудовое
•		физическое
		познавательное
		социальное
	Международный день коренных народов – 9 августа	патриотическое
		познавательное
		социальное
		этико-эстетическое
		физическое
	День государственного флага Российской федерации	патриотическое
	— 22 августа	
	День шахтера – 25 августа (последнее воскресенье	патриотическое
	месяца)	трудовое
		физическое
		познавательное
		социальное

#### **III. Организационный раздел**

# 3.1. Материально-техническое обеспечение Программы обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания

<1>ФОП ДО пункт 32 Материально-техническое обеспечение Федеральной программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания <a href="http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=193&rangeSize=1">http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=193&rangeSize=1</a>

В учреждении создана необходимая среда для осуществления образовательного и оздоровительного процесса.

Имеются следующие помещения и территории:

- физкультурный зал;
- участки групп;
- спортивная площадка;

Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного		
процесса		
Помещение	Оснащение	
Физкультурный зал	Спортинвентарь, массажные дорожки,	
Совместная образовательная	мячи, фитболы, кегли, скакалки,	
деятельность по физической культуре	обручи, кольцебросы, гимнастические стенки,	
Утренняя гимнастика	спортивные стойки для подлезания, дуги,	
Физкультурные досуги	бревно, спортивные скамейки, баскетбольные	
Спортивные праздники,	щиты, ленты, гимнастические палки, канат,	
развлечения	гимнастическое бревно, ребристые доски,	
Индивидуальная работа по	маты.	
развитию	Нестандартное оборудование: степы,	
основных видов движений	бутылочки с песком, дорожки для коррекции	

Удовлетворение потребности детей в самовыражении Частичное замещение прогулок в непогоду, мороз: организация

двигательной активности детей Консультативная работа с родителями и воспитателями

Совместные с родителями физкультурные праздники, досуги и развлечения

плоскостопия, массажные дорожки, шар для подпрыгивания

Спортивный игровой инвентарь: кегли, мячи, гантели, скакалки, обручи, кубики.

Атрибуты и игрушки для подвижных игр Оборудование для спортивных игр:

баскетбола, волейбола, хоккея, бадминтона.

Подборка дисков с записью комплексов утренней гимнастики и музыкальными произведениями

Подборка методической литературы и Пособий

Более подробно –паспорт физкультурного ла.

Объекты территории,	Оснащение
функциональное использование	
Участки групп	10 участков для прогулок (у каждой
Образовательная деятельность,	возрастной группы свой участок): веранды,
осуществляемая в процессе организации	песочницы, скамейки, цветники, турники,
различных видов детской деятельности	малые формы, массажная дорожка,
Самостоятельная деятельность детей	волейбольная площадка, баскетбольные кольца,
Удовлетворение потребности детей в	ворота и др.
самовыражении	
Индивидуальная работа	
Песочная игротерапия	
Закаливание детей: различные	
гимнастики, игровой массаж, игры с	
водой, световоздушные ванны	
Консультативная работа с родителями	
Совместные прогулки с родителями	
Спортивная площадка	Кольцо для игры в баскетбол, турники,
Образовательная деятельность по	гимнастические лестницы, бревно для
физической культуре на свежем воздухе	равновесия
Спортивные праздники, досуги и	
развлечения	
Совместная со взрослым и	
самостоятельная деятельность детей по	
развитию физических качеств и	
основных видов движений	
Удовлетворение потребности детей в	
самовыражении	
Оздоровительные пробежки	
Индивидуальная работа с детьми	
Совместные мероприятия с родителями	

### 3.2. Обеспеченность методическими материалами и средства обучения и воспитания

#### Образовательная область «Физическое развитие»

М.Д. Маханева	Воспитание здорового ребенка: пособие для	М.: АРКТИ, 1998
	практических работников детских	
	дошкольных учреждений	
	Методический комплект к образовательной	
	программе дошкольного образования	
	«Истоки»	
Т.И. Осокина,	Обучение плаванию в детском саду	М.: Просвещение, 1991
Е.А.Тимофеева,		
Т.Л. Богина		
В.Т. Кудрявцев,	Развивающая педагогика оздоровления	М.: ЛИНКА- ПРЕСС, 2000
Б.Б. Егоров	(дошкольный возраст): Программно-	
	методическое пособие	

#### Перечень средств обучения и воспитания

Физическое развитие	плакаты «Строение человека», «Скелет человека»
	Моя первая книга о человеке
	Г.Юдин .Главное чудо света

#### 3.3. Режим дня

\_\_\_\_\_

<1> ФОП ДО пункт 35 Примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах <a href="http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=219&rangeSize=1">http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=219&rangeSize=1</a>

Дошкольное образовательное учреждение функционирует по пятидневной рабочей недели. Группы функционируют в режиме полного дня (12 часового пребывания).

Режим дня во всех возрастных группах ДОУ соответствует возрастным психофизиологическим особенностям детей и способствует их гармоничному развитию. При организации режима учтены рекомендации СанПиНа.

Режим дня является основой организации образовательного процесса в ДОУ. В рамках режима каждой возрастной группы составлены графики питания, прогулок, сетка непосредственно образовательной деятельности.

Контроль за выполнением режимов дня осуществляется администрацией, медицинскими работниками, педагогами, родителями.

Организация режима дня проводится с учетом теплого и холодного периода года.

Объем образовательной нагрузки на воспитанников, в том числе НОД

		1	/			7 1
	Возрастные группы					
	Группа	Первая	Вторая	Средняя	Старшая	Подготовит.
	раннего	младшая	младшая	группа	группа	группа
	возраста	группа	группа			
Дневная суммарная образовательная нагрузка	20 мин.		30 мин.	40 мн.	50 мин. или 75 мин. (если одно занятие проводится после дневного сна)	90 мин.
Продолжительность непрерывной ОД	10 мин		15 мин	20 мин	25 мин	30 мин

Дневное	1 п.д. – по 1 (5)	1 п.д. – по	1 п.д. – по	1 п.д по 2	4 дня в 1 п.д.
распределение ОД	2 п.д. – 4 раза по 1	2 (10)	2 (10)	(10)	по 3 (12), 1
	(4)	2 п.д нет	2 п.д нет	2 п.д. – 1 раз	раз - 2 (2);
				по 1 (1)	2 п. д - 1 раз
					по 1 (1)
Количество часов,	2 (в группе)	2 в зале		1 в зале	
отводимых на ОО		1 в бассейн	e	1 в бассейне	
«Физическое				1 на улице	
развитие» (в неделю)					

Группы младшего дошкольного возраста

ОО «Физическое развитие»				
Физическое развитие в помещении	2	68	2	68
Физическое развитие в бассейне	1	34	1	34

Группы старшего дошкольного возраста

1 <i>V</i>	1 ''			
Виды ОД	Старшая группа		Подготовительная группа	
	Количество в	Количество	Количество	Количество
	неделю	в год	в неделю	в год
ОО «Физическое развитие»				
Физическое развитие в помещении	1	34	1	34
Физическое развитие на прогулке	1	34	1	34
Физическое развитие в бассейне	1	34	1	34

#### 3.4. Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий

В основе лежит комплексно-тематическое планирование образовательного процесса в ДОУ.

Цель: построение образовательного процесса, направленного на обеспечение единства воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач, с учетом интеграции на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному «минимуму» с учетом контингента воспитанников, их индивидуальных и возрастных особенностей, социального заказа родителей.

Организационной основой реализации комплексно-тематического принципа построения программы являются примерные темы (праздники, события, проекты), которые ориентированы на все направления развития ребенка дошкольного возраста и посвящены различным сторонам человеческого бытия, а так же вызывают личностный интерес детей к:

- явлениям нравственной жизни ребенка
- окружающей природе
- миру искусства и литературы
- традиционным для семьи, общества и государства праздничным событиям
- событиям, формирующим чувство гражданской принадлежности ребенка (родной город, День защитника Отечества и др.)
  - сезонным явлениям
  - народной культуре и традициям.

В каждой возрастной группе выделен блок, разделенный на несколько тем. Одной теме уделяется не менее одной недели. Тема отражается в подборе материалов, находящихся в группе и уголках развития.

Для каждой возрастной группы дано комплексно-тематическое планирование, которое рассматривается как примерное. Педагоги вправе по своему усмотрению частично или полностью менять темы или названия тем, содержание работы, временной период в соответствии с особенностями своей возрастной группы, другими значимыми событиями

Формы подготовки и реализации тем носят интегративный характер, то есть позволяют решать задачи психолого-педагогической работы нескольких образовательных областей.

#### Группы дошкольного возраста

Месяц	Ten	мы	Выставки,	Праздник	Традиции
	Младший	Старший	смотры-	И	_
	дошкольный возраст	дошкольный возраст	конкурсы		
Сентябрь	«Моя группа»	«Вот и лето		День	День
	«Осень наступила»	пролетело»		знаний	дошкольног
	«Дары осени» (овощи,	«Осень наступила»			о работника
	хлеб, фрукты, ягоды,	«Дары осени» (овощи,			
	грибы»	фрукты, ягоды, хлеб,			
	«Кто заботится о нас в	грибы»			
	детском саду»	«Детский сад и			
		школа»			
Октябрь	` =	«Осень» (деревья,	Конкурс	Осенний	День
	кустарники, цветы)»	кустарники, цветы)	выставка	праздник	пожилого
	«Одежда, обувь»	«Ткани, одежда,	«Ходит		человека
	«Мой любимый город,	обувь, посуда»	осень по		День
	люди города»	«Мой родной край,	дорожкам»		матери
	«Правила пешехода»	его люди»			
	«Транспорт родного	«Правила пешехода»			
	города»	«Многообразие			
		транспорта»			
Ноябрь	«Моя семья»	«Моя семья»	Муниципал		День
Tromops	«Игрушки»	«У всех: у детей и	ьный		правовой
	«Телевидение»	взрослых есть права и	конкурс		помощи
	«Зима. Где зимуют	обязанности»	«Играем		детям
	животные?»	«Телевидение»	вместе»		
		«Зима в лесу. Как			
		зимуют звери?»			
		7 1			
Декабр	«Домашние	«Зимующие и	Смотр-	Новогод-	«Неделя
Ь	животные и птицы»	перелетные птицы»	конкурс	ние	зимних игр
	«Комнатные	«Комнатные	«Новогодн	утренник	и забав»
	растения»	растения»	яя сказка»	И	
	«Скоро новый год»	«Скоро новый год»			
	«Веселая зима»	«Зимние забавы и			
		развлечения»			
Январь	«Народные игры»	«Народные		Развлече-	«Неделя
	«Здоровье надо	праздники»		ние «День	здоровья»
	беречь»	«Здоровье надо		здоровья»	
	«Что из чего и для	беречь»			
	чего»	«Что из чего и для			
	3-4	чего» 3-4			

Февраль	«Наша Родина» (моя	«Наша Родина –		Спортивн	
	улица, мой город)	Россия» (герб, флаг,		0-	
	«Город мастеров»	гимн)		музыкаль	
	(профессии	«Город мастеров»		-ное	
	родителей)	(профессии		развлече-	
	«Защитники	родителей)		ние	
	отечества»	«Защитники			
	«Народные праздники	отечества»			
	на Руси»	«Народные праздники			
		на Руси»			
Морт	«О любимых мамах»	«О любимых мамах»	Managara	Перопуници	иВозород
Март			Муниципа- льный	Праздник	«Веселая
	«Весна наступает»	«Весна наступает»		ко дню 8	масленица
	иП	«Животные разных	конкурс «Маленький	марта	<b>»</b>
	«Дикие и домашние	зон земли» «Волшебница вода»			
	животные»	«Волшеоница вода»	художник»		
A ====	«Волшебница вода»	Maria viviani	Manager		П
Апрель	«Мир сказок»	«Мир книги»	Муници-		Дни
	«Космос»	«Покорение космоса»	пальный		открытых
	«Детям об огне и	«Детям об огне и	конкурс		дверей
	пожаре»	пожаре»	«Театраль-		
	«Чудеса красоты»	«Чудеса красоты,	ная неделя»		
	(произведения	театр» (произведения			
Май	искусства) 4-5	искусства) 4-5			Drywysynya
Маи	«День Победы»	«День Победы»			Выпускной балл
	«Цветущая весна»	«Цветущая весна»			Gajiji
	(деревья, цветы, насекомые)	(деревья, цветы, насекомые)			
	«Лето наступает» 3-4	«Лето наступает» 3-4			
Июнь		уй, лето!»	Выставка	Развлече-	
ИЮнь		на – Россия»		ние	
		у сказки»	рисунков на	нис «День	
		ое рядом»	асфальте	защиты	
	«псоончн	ос рядом»	«Пусть	защиты детей»	
			всегда	детеи»	
			будет		
Июль	иПополито	я грамота»	солнце»	Праздник	Жао
иноль		я грамота» познания»		ттраздник волшебниц	ODA
		познания» вопасности»		ы воды	
		ых игр и забав»		ы воды	
		ых игр и заоав» -научи другого»			
Август	«научился сам - «Неделя у		Выставка	Фестивал	
ABI yel	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	дивления» га и здоровья»	«Мы	ь русских	
	<u> </u>	та и здоровья» природой»	рисуем	народных	
		природои» ния, лето!»	лето»	народных подвижн	
	"До свида	11111, 11010.//	31010//		
				ых игр	

Культурно-		Сентябрь	
досуговая	02.09.2024г.	Развлечение «День Знаний»	Подготовительные,
деятельность			старшие группы

	Развлечение «Здравствуй, детский сад!»	Вторая младшая,
		средние группы
16.09.2024г	Спортивный досуг «Мой веселый,	Вторая младшая,
20.09.2024г.	звонкий мяч»	средние группы
26.09.2024г.	Праздник «Посвящение в Эколята»	Старшие группы
	Октябрь	
14.10.2024г	Спортивный праздник «Праздник осени»	Старшие,
18.10.2024г.		подготовительные
		группы
	Спортивный досуг ко Дню отца	Старшие,
		подготовительные
		группы
	Спортивный досуг «Осень, осень, в гости	Вторая младшая,
	просим»	средние группы
21.10.2024г	Осенний праздник «Листик золотой»	Группы раннего
25.10.2024г.	_	возраста
	Праздник «Здравствуй, осень золотая!»	Вторая младшая,
		средние группы
	Осенний праздник «Осенние посиделки»	Старшие,
	* **	подготовительные
		группы
07.10.2024г	Конкурс- выставка «Ходит осень по	Все группы
18.10.2024г.	дорожкам» - категория фотовыставка	
	Ноябрь	•
11.11.2024г	Фестиваль этноигр «Играем вместе мы»	Старшие,
15.11.2024г.	(с родителями)	подготовительные
		группы
	Развлечение «Играем вместе»	Вторая младшая,
		средние группы
28.11.2024г.	Музыкальная гостиная «Карнавал	Старшие группы
	животных К.Сен-Санс»	1 17
25.11.2024г.	Развлечение «Мои любимые игрушки»	Вторая младшая,
29.11.2024г.		средние группы
01.11.2024г.	Праздник «День народного единства»	Подготовительные
		группы
	Тематическое занятие ко Дню Матери	Подготовительные
		группы
11.11.2024г	Досуг на воде «Веселые лягушата»	Вторая младшая,
1	1	-
15.11.2024г.		средние группы
15.11.2024г.	Сюжетная игра на воде «Любим спортом	средние группы Старшие,
15.11.2024г.	Сюжетная игра на воде «Любим спортом заниматься»	
15.11.2024г.	-	Старшие,
15.11.2024г.	-	Старшие, подготовительные
15.11.2024г.	заниматься»	Старшие, подготовительные
15.11.2024г.	заниматься» Декабрь	Старшие, подготовительные группы
	заниматься» <i>Декабрь</i> Новогодний утренник «Здравствуй елка,	Старшие, подготовительные группы Группы раннего
23.12.2024г	заниматься» <i>Декабрь</i> Новогодний утренник «Здравствуй елка, милый друг!»	Старшие, подготовительные группы Группы раннего возраста
23.12.2024г	заниматься»  Декабрь  Новогодний угренник «Здравствуй елка, милый друг!»  Новогодний праздник «Новый год у	Старшие, подготовительные группы  Группы раннего возраста  Вторая младшая,
23.12.2024г	заниматься»  Декабрь  Новогодний угренник «Здравствуй елка, милый друг!»  Новогодний праздник «Новый год у ворот!»	Старшие, подготовительные группы  Группы раннего возраста  Вторая младшая, средние группы

	16.12.2024г 20.12.2024г.	Развлечение спортивное «Зимние забавы»	Вторая младшая, средние группы
		Развлечение спортивное «Арктика»	Старшие, подготовительные группы
	24.12.2024r 31.12.2024r.	Неделя зимних игр и забав	Все группы
	16.12.2024г 20.12.2024г.	Смотр-конкурс «Новогодняя сказка»	Все группы
•		Январь	
	09.01.2025г.	Развлечение «До свиданья, елочка»	Группы раннего возраста, младший дошкольный возраст
	09.01.2025г.	Развлечение «Елка Эколят»	Старшие, подготовительные группы
	20.01.2025г	Неделя здоровья	Все группы
	24.01.2025г.	Развлечение ко Дню здоровья «В гостях у	Старшие,
		Зеленки, Йода и Витаминки»	подготовительные
	20.01.2025	M	группы
	30.01.2025г.	Музыкальная гостиная «Зимушка-	Старшие группы
		хрустальная» Праздник на воде «Нептун вызывает на	Старшие,
	20.01.2025г	турнир»	подготовительные
	24.01.2025г.	-31	группы
		Праздник на воде «Если хочешь быть	Вторая младшая,
		здоров»	средние группы
		Февраль	
	17.02.2025г	Спортивно-музыкальное развлечение	Вторая младшая,
	21.02.2025г.	«Самые сильные мы»	средние группы
		Музыкально- спортивное развлечение	Старшие,
		«Русские богатыри»	подготовительные
	03.02.2025г	Досуг на воде «В гостях у Айболита»	группы Вторая младшая,
	14.02.2025г	Accil in Bode (D foetha y Anoonnia)	средние группы
		Досуг на воде «Путешествие в подводный	Старшие,
		мир»	подготовительные
		•	группы
	28.02.2025г.	Спортивно-музыкальное развлечение	Все группы
		«Веселая масленица»	
		Март	
	03.03.2025г	Праздник «Маму поздравляют малыши»	Вторая младшая,
	07.03.2025г.	TI IC	средние группы
		Праздник «Как зайка маму поздравлял»	Группы раннего возраста
		Праздник к 8 Марта «Русский сувенир»	Подготовительные группы
		Праздник «Как царь себе невесту искал»	Старшие группы
		Муниципальный смотр- конкурс	Все группы
		«Маленький художник»	
		Апрель	

1404005		
14.04.2025Γ 18.04.2025Γ.	Спортивный досуг «В гостях у мишутки»	Вторые младшие,
16.04.20231.	Досуг «Мы- юные пожарные»	средняя группы Старшие групы
	Досуг «Дошколята – дружные ребята»	Подготовительные
	Народные забавы	группы
21.04.2025г	Досуг «Сказка в гости приходи»	Вторая младшая,
25.04.2025г.		средние группы
	Музыкальная гостиная «Композиторы	Старшие группы
	шутят»	1 10
	Муниципальный смотр-конкурс	Все группы
	«Театральная неделя»	
	Досуг на воде «Помогите русалке»	Вторая младшая,
14.04.2025г		средние группы
25.04.2025г.	Праздник на воде «Если хочешь быть	Старшие,
	здоров»	подготовительные
		группы
Τ	Май	
06.05.2025г.,	Досуг «Я помню! Я горжусь!»	Подготовительные
07.05.2025г.	D 2	группы
08.05.2025г.	Военно-спортивная игра «Зарница»	Старшие,
		подготовительные
19.05.2025г	Развлечение «Красный, желтый, зеленый»	Группы
23.05.2025r.	газвлечение «красный, желтый, зеленый»	Вторая младшая,
23.03.20231.		средние группы
29.05.2025г.	Выпускной праздник	Подготовительные
30.05.2025г.	Выпускион приздинк	группы
	Июнь	-17
02.06.2025г.	Праздник ко Дню защиты детей «Светит	Все группы
	солнышко в окошко»	
	Конкурс рисунков на асфальте «Пусть	
	всегда буду я!»	
18.06.2025г.	Физкультурный досуг «Здравствуй,	Все группы
	лето!»	
T -=	Июль	_
07.07.2025г.	Праздник волшебницы воды	Все группы
15.07.2025г.	Досуг «Путешествие с колобком»	Младший
15.07.2025г.	Досуг «Путешествие с колобком»	Младший дошкольный
15.07.2025г.	Досуг «Путешествие с колобком»	
15.07.2025г.	Досуг «Путешествие с колобком»  Досуг «Встреча с героями сказок»	дошкольный возраст Старший
15.07.2025г.		дошкольный возраст
15.07.2025г.	Досуг «Встреча с героями сказок»	дошкольный возраст Старший
	Досуг «Встреча с героями сказок»  Август	дошкольный возраст Старший дошкольный возраст
15.07.2025г. 05.08.2025г.	Досуг «Встреча с героями сказок»	дошкольный возраст Старший дошкольный
	Досуг «Встреча с героями сказок» <i>Август</i> Фестиваль русских народных подвижных	дошкольный возраст Старший дошкольный возраст
05.08.2025г.	Досуг «Встреча с героями сказок»  Август  Фестиваль русских народных подвижных игр	дошкольный возраст Старший дошкольный возраст Все группы

#### В ДОУ имеются свои традиции:

- -День знаний (1 сентября), в этот день обязательно проводим мероприятия посвященные дорожной безопасности детей.
- -День пожилого человека (1 октября) к этому дню воспитанники изготавливают поздравительные газеты и оформляют фотовыставку «Мы помощники для дедушек и для бабушек».
- -День матери (27 октября) к этому празднику воспитанники готовят концерт и подарки для мам. А в каждой групповой приемной проходит фотовыставка «Загляните в мамины глаза».
- -День рождения Кемеровской области (26 января) к этому дню с воспитанниками старшего дошкольного возраста проходят познавательные мероприятия, с целью духовнопатриотического воспитания.
- К 23 февраля организуется выставка групповых газет «Поздравляем наших пап и дедушек».
- Ко Дню Победы проводится военно-спортивная игра «Зарница» с традиционным угощением всех присутствующих гречневой кашей изполевой кухни.
- Иван Купала (июль) этот праздник воспитанники старшего дошкольного возраста традиционно празднуют. Проводится праздник «Волшебница вода»
- Дни рождения детей (в течение всего учебного года) во всех разновозрастных группах ДОУ, воспитанники вместе с педагогом в музыкальном зале поздравляют именинника. И дети дарят имениннику подарки, произносят пожелания.

#### Праздники и развлечения

Месяцы	Младший дошкольный возраст	Старший дошкольный возраст
Сентябрь	Досуг «Мой веселый, звонкий мяч»	Развлечение ко дню знаний «Петрушка и Капризка в гостях у ребят»
Октябрь	Досуг «Осень, осень, в гости просим!»	Спортивный праздник «Праздник осени»
Ноябрь	Развлечение «Играем вместе»	Фестиваль этноигр «Играем вместе мы» Спортивный досуг ко Дню отца
Декабрь	Развлечение «Зимние забавы»	Развлечение «Арктика»
Январь	Неделя здоровья	Неделя здоровья Развлечение ко Дню здоровья «В гостях у Зеленки, Йода и Витаминки»
Февраль	Спортивно-музыкальное развлечение «Мы- спортсмены»	Музыкально - спортивное развлечение «Русские богатыри»
Март	Развлечение «Веселая масленица»	Развлечение «Веселая масленица»
Апрель	Спортивный досуг «В гостях у мишутки»	Развлечение «Мы – юные пожарные»
Май	Развлечение «Красный, желтый, зеленый»	Военно-спортивная игра «Зарница»

Июнь	Досуг «Здравствуй, лето!»	Досуг «Здравствуй, лето!»
Июль	«Праздник волшебницы воды»	«Праздник волшебницы воды»
Август	Досуг «Фестиваль русских	Досуг «Фестиваль русских народных
	народных	подвижных игр»
	подвижных игр»	_

#### 3.5 Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды

<1>ФОП ДО пункт 31 Особенности организации развивающей предметнопространственной среды

пространственной среды <a href="http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=191&rangeSize=1">http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?index=191&rangeSize=1</a>